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เวลา  2  คาบ
จุดประสงค์การเรียนรู้

1.
สร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างครูและนักเรียน

2.
สำรวจตนเองในด้านลักษณะกายภาพ อารมณ์ พฤติกรรม และผลการเรียนใน
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3


3.
บอกความสนใจในอาชีพ กิจกรรมนอกเหนือจากการเรียน และความคาดหวังเกี่ยวกับการศึกษา

4.
บอกผลการเรียนรู้ที่คาดหวังของการเรียนกิจกรรมแนะแนว ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4-6 และโดยเฉพาะชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 


5.
มีส่วนร่วมในการอภิปรายสาระการเรียนรู้ และกระบวนการวัดและประเมินผลการเรียนรู้กิจกรรมแนะแนว
แนวความคิดหลัก

กิจกรรมแนะแนวเป็นกิจกรรมที่ส่งเสริมให้ผู้เรียนได้พัฒนาเต็มตามศักยภาพตามความแตกต่างระหว่างบุคคล สามารถค้นพบและพัฒนาศักยภาพของตน เสริมสร้างทักษะชีวิต วุฒิภาวะทางอารมณ์ การเรียนรู้ในเชิงพหุปัญญา และการสร้างสัมพันธภาพที่ดี เป็นกิจกรรมที่นักเรียนทุกคนต้องมีส่วนร่วมในการปฏิบัติ เพื่อการศึกษาต่อและการพัฒนาตนสู่โลกอาชีพ และการมีงานทำ
สาระการเรียนรู้

จุดหมายของหลักสูตรกิจกรรมแนะแนว ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย (ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4-6)

1.
ทราบข้อมูลในด้านการศึกษา การศึกษาต่อและอาชีพ และการพัฒนาตน

2.
สำรวจและวิเคราะห์ตนเองในด้านความสามารถ ความถนัด ความสนใจ และความรู้สึกนึกคิดต่อตนเอง

3.
มีทักษะกระบวนการในการแก้ปัญหาในชีวิตประจำวันและตัดสินใจได้ถูกต้องเหมาะสม

4.
มีเจตคติที่ดีต่อสัมมาอาชีพทุกชนิด สามารถเลือก ตัดสินใจ และตระหนักถึงความสำคัญของการศึกษาที่มีผลต่อการวางแผนเพื่อการศึกษาต่อและอาชีพของตนเองได้

5.
สามารถอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมีความสุข เห็นคุณค่าของการปฏิบัติ กระทำความดี พัฒนาตนได้เต็มศักยภาพที่มีอยู่ และสามารถช่วยเหลือผู้อื่นได้ตามความสามารถของตน

จุดหมายของกิจกรรมแนะแนว ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4


1.
ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจในหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 

(ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4-6)

2.
ผู้เรียนตระหนักถึงความสำคัญทางการเรียน รู้จักวิธีการศึกษาค้นคว้า เพื่อสามารถเรียนได้อย่างมีประสิทธิภาพ

3.
ผู้เรียนประเมินผลการเรียน สำรวจความถนัด ความสนใจในการเรียนของแต่ละรายวิชาตามแผนการเรียน และสามารถนำผลที่ได้มาเป็นแนวทางในการแก้ไขปรับปรุงผลการเรียนของ
ตนให้ดีขึ้น

4.
ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจการศึกษาในระดับอุดมศึกษา สามารถศึกษาแผนการเรียนของตน กับคณะ ประเภทวิชา และสถาบัน เพื่อสามารถวางแผนการศึกษาต่อและเลือกอาชีพได้อย่างเหมาะสม

5.
ผู้เรียนเข้าใจพฤติกรรมและความรู้สึกของตน และสามารถพัฒนาบุคลิกภาพของตนให้เหมาะสมกับวัย

6.
ผู้เรียนมีทักษะกระบวนการในการแก้ปัญหาและการตัดสินใจ และสามารถแก้ปัญหาที่พบ
ในชีวิตประจำวันได้อย่างมีประสิทธิภาพ

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ของนักเรียน ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย (ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4-6)

กิจกรรมแนะแนวในชั้นเรียนของโรงเรียนสาธิตแห่งมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ศูนย์วิจัยและพัฒนาการศึกษา มีจุดหมายที่จะปลูกฝังและพัฒนานักเรียนให้มีคุณลักษณะ ดังนี้

1.
คิดอย่างมีวิจารณญาณ  และคิดอย่างสร้างสรรค์

2.
มีทักษะในการแสวงหาความรู้และใฝ่รู้ใฝ่เรียน

3.
มีความรู้เกี่ยวกับหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551

4.
ศึกษา เรียนรู้ และค้นหาความสามารถ ความถนัด ความสนใจของตนเอง สามารถปรับตัว วางแผนการเรียน และการศึกษาต่อของตนเองได้อย่างเหมาะสม

5.
รู้จักอาชีพและโลกของงานอย่างหลากหลาย มีเจตคติที่ดีต่ออาชีพ และรู้จักปัจจัยที่มีผลต่อ ความสำเร็จในการประกอบอาชีพ

6.
ตระหนักในความสำคัญของการศึกษาที่มีผลต่อการศึกษาต่อและเลือกอาชีพ สามารถเลือกตัดสินใจเกี่ยวกับการศึกษาต่อและอาชีพได้สอดคล้องกับความถนัด ความสามารถ ความสนใจ
และบุคลิกภาพของแต่ละบุคคล

7.
เข้าใจและยอมรับตนเอง รักและเห็นคุณค่าของตนเองและผู้อื่น

8.
มีทักษะกระบวนการในการทำงานร่วมกับผู้อื่น และมีกระบวนการแก้ปัญหาการตัดสินใจอย่างเหมาะสม

9.
มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดี มีอารมณ์มั่นคง และปรับตัวอยู่ในสังคมอย่างมีความสุข
สาระการเรียนรู้กิจกรรมแนะแนว ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4

ด้านการศึกษา หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย (ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4-6) การศึกษาค้นคว้าเพื่อการเรียนอย่างมีประสิทธิภาพ การประเมินผลการเรียน

ด้านการศึกษาต่อและอาชีพ แนวทางการศึกษาต่อและอาชีพตามแผนการเรียนแต่ละแผนการศึกษาในระดับอุดมศึกษา

ด้านการพัฒนาตน การเข้าใจและยอมรับตนเอง เน้นการวิเคราะห์ตนเอง และการสร้างความสำเร็จ กระบวนการแก้ปัญหาและการตัดสินใจ เน้นเกี่ยวกับปัญหาการพัฒนาตน ผลกระทบของการตัดสินใจ และการจัดการกับความเครียด
การวัดและประเมินผลการเรียนรู้กิจกรรมแนะแนว ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4

กิจกรรมแนะแนวถือเป็นกิจกรรมหนึ่งที่นักเรียนต้องมีส่วนร่วมในกิจกรรมที่ครูจัดให้ในคาบเรียน ประเมินผลการเรียนเป็นตัวอักษร “ผ” และ “มผ” โดยมีเกณฑ์ในการผ่าน (ผ) วิชากิจกรรมแนะแนว ดังนี้

1.
เข้าร่วมกิจกรรมในชั้นเรียนครบ 80 % ของเวลาเรียนทั้งหมด

2.
มีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียน ทำงาน บันทึกเนื้อหา และส่งผลงานตรงตามที่ได้รับมอบหมาย

หมายเหตุ
หากนักเรียนไม่ผ่าน (มผ) เกณฑ์ทั้ง 2 ข้อข้างต้น อาจารย์แนะแนวทำบันทึกเสนอหัวหน้าสถานศึกษา เพื่อรายงานถึงสาเหตุที่นักเรียนไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน เพื่อขออนุญาตทำการศึกษานักเรียนเป็นรายกรณี และช่วยเหลือนักเรียนต่อไป

อนึ่ง แต่ละโรงเรียนอาจให้เกณฑ์การประเมินผลวิชากิจกรรมแนะแนวแตกต่างกันไปตามเกณฑ์การประเมินผล หรือข้อตกลงของโรงเรียน
กระบวนการจัดการเรียนรู้

คาบที่ 1


1.
ครูกล่าวต้อนรับนักเรียนทุกคนและแนะนำตนเองให้นักเรียนรู้จัก

2.
ครูให้นักเรียนบรรยายคุณลักษณะของตนเอง เพื่อให้ครูและเพื่อนรู้จักนักเรียนมากที่สุดในเอกสารประกอบการเรียนรู้ ข้อ 1-4 “ฉัน” ในส่วนของบุคลิกภาพที่เด่นชัด สิ่งที่อยากปรับปรุง ระดับคะแนนเฉลี่ย ความคาดหวังเกี่ยวกับการศึกษา อาชีพที่ฉันสนใจอยากเป็น กิจกรรมที่ฉันสนใจนอกเหนือ
จากการเรียน โดยครูอธิบายหัวข้อให้นักเรียนบรรยายทีละหัวข้อเพื่อให้นักเรียนเขียนข้อความบรรยายเกี่ยวกับตนเองได้อย่างละเอียด

3.
หลังจากที่นักเรียนบรรยายคุณลักษณะของตนเองครบถ้วนแล้ว ให้นักเรียนนำเอกสารประกอบการเรียนรู้ส่งครู จากนั้นให้ครูขอตัวแทนนักเรียนอาสาสมัคร 7-10 คน มาอ่านข้อมูลของเพื่อน และให้เพื่อน ๆ ทายว่าเป็นนักเรียนคนใดในห้อง เพื่อเป็นการสร้างความคุ้นเคย

4.
เมื่อสุ่มถามได้ครบตามจำนวน ให้ครูตั้งคำถามว่า “นักเรียนทราบได้อย่างไรว่าเจ้าของ สมุดที่เพื่อนสุ่มอ่านเป็นใคร” โดยให้นักเรียนช่วยกันอภิปรายหาคำตอบ ซึ่งพอสรุปข้อมูลทั้งหมด        ได้ว่า ส่วนหนึ่งนั้นมาจากการสังเกต และอีกส่วนหนึ่งเป็นข้อมูลที่มาจากประสบการณ์เดิม

5.
ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปแนวความคิดหลักของกิจกรรมให้นักเรียนเกิดความเข้าใจว่า คนเราทุกคนมีความแตกต่างกัน  และแต่ละคนก็มีลักษณะเฉพาะตัว  ซึ่งเป็นสิ่งที่ทุกคนต้องเรียนรู้ลักษณะ เฉพาะของแต่ละบุคคลที่มีทั้งจุดเด่นจุดด้อย พร้อมทั้งให้การยอมรับในความแตกต่างที่เกิดขึ้น จะทำให้เราอยู่ร่วมกันได้อย่างมีความสุข และสามารถให้ความช่วยเหลือกันได้ในโอกาสที่เหมาะสมต่อไป

คาบที่ 2


1.
ครูกล่าวต้อนรับ และทบทวนการดำเนินกิจกรรมในคาบที่แล้ว ที่เกี่ยวกับประโยชน์ที่นักเรียนได้รับ

2.
ครูกับนักเรียนสนทนาร่วมกันเกี่ยวกับการเลือกแผนการเรียนในระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย (ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4-6) โดยตั้งคำถามในการสนทนาดังตัวอย่างคำถามนี้ “ความประทับใจในการเรียนที่ผ่านมา” ครูสรุปประเด็นและเชื่อมโยงมาสู่การเรียนในระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย (ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4-6)

3.
ครูให้นักเรียนอ่านเอกสารประกอบการเรียนรู้ หัวข้อ “จุดหมายของหลักสูตรกิจกรรม แนะแนว ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย (ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4-6)” และ “คุณลักษณะอันพึงประสงค์ของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย (ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4-6)” พร้อมทั้งสุ่มถามข้อมูลที่ได้จากการอ่านของนักเรียน โดยให้นักเรียนออกมารายงานหน้าชั้น

4.
เมื่อนักเรียนฟังข้อมูลจากเพื่อน ให้นักเรียนช่วยกันวิเคราะห์ว่า ตนเองได้เรียนรู้อะไร 
ครูสรุปแนวความคิดหลักและอธิบายสาระการเรียนรู้ คุณลักษณะอันพึงประสงค์ของนักเรียน ระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย (ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4-6)

5.
ครูให้นักเรียนอ่านเอกสารประกอบการเรียนรู้ หัวข้อ “เกณฑ์การผ่านกิจกรรมแนะแนว” พร้อมทั้งให้นักเรียนประเมินตนเองว่าจะปฏิบัติตนอย่างไรจึงผ่านกิจกรรมแนะแนว พร้อมทั้งร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเรียนกิจกรรมแนะแนว ให้นักเรียนบันทึกคำตอบในเอกสารประกอบการเรียนรู้
กระบวนการวัดและประเมินผล

1.
สังเกตความสนใจในการฟัง การซักถามและการตอบคำถาม การแสดงความคิดเห็นและการร่วมอภิปราย

2.
ตรวจความถูกต้อง ครบถ้วน และความเรียบร้อยของเอกสารประกอบการเรียนรู้
แหล่งการเรียนรู้

1.
เอกสารประกอบการเรียนรู้หน่วยที่ 1 “ปฐมนิเทศกิจกรรมแนะแนว” 


2.
ตัวนักเรียน

3.
เพื่อนนักเรียนในห้องเรียน
1





ปฐมนิเทศกิจกรรมแนะแนว
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