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เวลา  5  คาบ
จุดประสงค์การเรียนรู้

1.
อธิบายการจัดการศึกษาในระดับอุดมศึกษา

2.
ศึกษาค้นคว้า และรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับสถาบันการศึกษาระดับอุดมศึกษาในกำกับดูแลของสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา
แนวความคิดหลัก

การทำความเข้าใจเกี่ยวกับการศึกษาในระดับอุดมศึกษา ย่อมเป็นพื้นฐานสำคัญที่จะช่วยให้นักเรียนเกิดความรู้ ความเข้าใจ และได้ทราบข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับการจัดการศึกษาต่อจากการศึกษา
ขั้นพื้นฐาน ช่วงชั้นที่ 4 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4-6 ได้อย่างถูกต้อง ซึ่งข้อมูลต่าง ๆ นี้จะเป็นแนวทางในการวางแผนและการเตรียมตัว เพื่อการศึกษาต่อของนักเรียนต่อไป
สาระการเรียนรู้

ความหมายและความเป็นมาของการอุดมศึกษา

มนุษย์เป็นทรัพยากรที่มีความสำคัญยิ่งในบรรดาทรัพยากรทั้งหลาย การพัฒนาทรัพยากรด้วยการให้การศึกษาจึงเป็นสิ่งสำคัญและจะต้องดำเนินการต่อเนื่องกันตลอดไป เพราะการศึกษาทำให้
ผู้ศึกษามีความรู้ ความคิด ทักษะ ความรับผิดชอบ มีทัศนคติที่ดี ถูกต้อง เข้าใจสังคมรอบตัว  สามารถอยู่ร่วมกันในสังคมได้อย่างมีความสุข

การศึกษาระดับอุดมศึกษา เป็นการศึกษาหลังการศึกษาขั้นพื้นฐาน ช่วงชั้นที่ 4 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4-6 ที่มุ่งพัฒนาความเจริญงอกงามทางสติปัญญาและความคิด เพื่อพัฒนาความก้าวหน้าทางวิชาการ มุ่งสร้างสรรค์กำลังคนในระดับวิชาการและวิชาชีพชั้นสูง เพื่อพัฒนาประเทศ และมุ่งพัฒนาคนให้เป็น
ผู้มีคุณธรรม จริยธรรม มีความรู้ ความเข้าใจในศิลปวัฒนธรรม เพื่อให้สามารถดำเนินชีวิตอันมีคุณค่าแก่บุคคล สังคม และประเทศชาติ โดยเน้นความรู้ที่ลึกซึ้งและความเชี่ยวชาญในสาขาต่าง ๆ มีหลักสูตร
การเรียนตั้งแต่ 4-6 ปีในขั้นปริญญาตรี ผู้ที่ต้องการศึกษาให้เชี่ยวชาญในสาขาวิชาเฉพาะนั้น ๆ ต่อไปอีก สามารถเรียนต่อได้ในบัณฑิตวิทยาลัย ซึ่งจัดการศึกษาระดับปริญญาโทและปริญญาเอก (สารานุกรมไทยสำหรับเยาวชน, 2527)


วิจิตร ศรีสอ้าน (2518 : 13) ได้กำหนดจุดมุ่งหมายของการอุดมศึกษา คือ การสร้างสรรค์ และจรรโลงความก้าวหน้าทางวิชาการ เพื่อสถาบันอุดมศึกษาจะได้ใช้ความเป็นเลิศทางวิชาการพัฒนาบุคคลและให้บริการทางวิชาการ เพื่อประโยชน์ของสังคมและมนุษยชาติ และไพฑูรย์ สินลารัตน์ (ม.ป.ป. : 65-67) ได้กล่าวว่าปรัชญาอุดมศึกษามีทางเลือก 3 แนวทาง คือ 1) อุดมศึกษาเกิดขึ้นเพื่อให้การศึกษาแก่คน 2) อุดมศึกษาตั้งขึ้นเพื่อการแสวงหาความรู้เป็นหลักสำคัญ 3) อุดมศึกษาตั้งขึ้นเพื่อสังคม

พัฒนาการของการอุดมศึกษาไทยในระยะแรกนั้น ได้รับอิทธิพลของแนวความคิดจาก         ต่างประเทศ และความต้องการกำลังคนของทางราชการเป็นแรงกระตุ้นสำคัญที่ก่อให้เกิดสถาบันอุดมศึกษาในระดับต่ำกว่าปริญญารวม 5 สถาบัน ได้แก่ โรงเรียนฝึกหัดอาจารย์ เริ่มเปิดสอนเมื่อ พ.ศ. 2435 ต่อมาได้เปลี่ยนเป็นโรงเรียนฝึกหัดครู โดยทำหน้าที่ผลิตครูประถมและมัธยม โรงเรียน
ราชแพทยาลัย เริ่มเปิดสอนวิชาชีพเบื้องต้นเมื่อ พ.ศ. 2432 ใช้ชื่อว่าโรงเรียนแพทยากร ต่อมาได้รับพระราชทานนามใหม่จากพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว ใน พ.ศ. 2443 ว่าราชแพทยาลัยโรงเรียนมหาดเล็ก ถือกำเนิดมาจากสำนักฝึกหัดวิชาข้าราชการพลเรือน ซึ่งพระบาทสมเด็จ
พระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว โปรดเกล้าฯ ให้จัดตั้งขึ้นใน พ.ศ. 2442 ต่อมาใน พ.ศ. 2453 พระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว ได้โปรดเกล้าฯ ให้ตั้งขึ้นเป็นโรงเรียนข้าราชการพลเรือนของพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว โรงเรียนปกครองจัดตั้งเมื่อ พ.ศ. 2442 เพื่อฝึกอบรมบุคคลออกไปเป็นข้าราชการฝ่ายปกครอง ต่อมาได้โอนไปรวมกับโรงเรียนมหาดเล็ก โรงเรียนกฎหมายจัดตั้งเมื่อ พ.ศ. 2440 ยกฐานะเป็นโรงเรียนหลวงในกระทรวงยุติธรรมใน พ.ศ. 2454


สถาบันอุดมศึกษาทั้ง 5 แห่งนี้ ถือได้ว่าเป็นสถานศึกษาชั้นสูง อันเป็นรากฐานของการ       ก่อตั้งมหาวิทยาลัยแห่งแรกของประเทศไทยโดยได้มีการรวบรวมสถาบันอุดมศึกษาเหล่านี้เข้าด้วยกันแล้วสถาปนาขึ้นเป็น “จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย” ใน พ.ศ. 2459 ในรัชสมัยของพระบาทสมเด็จ
พระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว

นับตั้งแต่มหาวิทยาลัยแห่งแรกได้ถือกำเนิดขึ้นในประเทศไทย จุดมุ่งหมายหลักของการศึกษาระดับอุดมศึกษาก็คือการสอนวิชาชีพชั้นสูง เพื่อผลิตกำลังคนระดับสูงตอบสนองความต้องการกำลังคนของประเทศ ทั้งในส่วนราชการและธุรกิจเอกชน

สำหรับหลักสูตรการศึกษาระดับอุดมศึกษานั้น พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พุทธศักราช 2542 กำหนดไว้ว่า ต้องมีลักษณะหลากหลาย โดยมุ่งพัฒนาคุณภาพชีวิตของบุคคลให้เหมาะสมแก่วัยและศักยภาพสาระของหลักสูตร ทั้งที่เป็นวิชาการและวิชาชีพ ต้องมุ่งพัฒนาให้มีความสมดุล ทั้งด้านความรู้ ความคิด ความสามารถ ด้านสังคมและความรับผิดชอบต่อสังคม นอกจากนั้นหลักสูตรการศึกษาระดับอุดมศึกษา ยังมีความมุ่งหมายเฉพาะที่จะพัฒนาวิชาการวิชาชีพชั้นสูง และการค้นคว้าวิจัยเพื่อพัฒนาองค์ความรู้และพัฒนาสังคม

ขอบข่ายของการอุดมศึกษา

ในปัจจุบันขอบข่ายของการอุดมศึกษาแบ่งเป็น 3 ระดับ ได้แก่

ระดับแรก
หมายถึง ระดับต่ำกว่าปริญญาตรี ใช้เวลาในการศึกษา 2-3 ปี ได้แก่ ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง และอนุปริญญา

ระดับที่สอง หมายถึง ระดับปริญญาตรี ใช้เวลาในการศึกษา 4-5-6 ปี หลังจากมัธยมศึกษา ซึ่งโดยปกติแล้วหลักสูตรปริญญาตรีจะใช้เวลาในการศึกษา 4 ปี แต่มีบางสาขาจัดหลักสูตร 5 ปี ได้แก่ สถาปัตยกรรมศาสตร์ จิตรกรรมฯ และบางสาขาจัดหลักสูตร 6 ปี ได้แก่ แพทยศาสตร์ ทันตแพทย์ 
สัตวแพทยศาสตร์

ระดับที่สาม หมายถึง ระดับที่สูงกว่าปริญญาตรี ซึ่งเรียกว่าระดับบัณฑิตศึกษา โดยปกติแล้วจะเป็นการศึกษาระดับปริญญามหาบัณฑิตและดุษฎีบัณฑิตแต่ในบางสาขาวิชาอาจจะมีระดับประกาศนียบัตรบัณฑิตซึ่งเป็นหลักสูตร 1 ปี หลังจากสำเร็จขั้นปริญญาตรีแล้วระดับปริญญามหาบัณฑิตใช้เวลาในการศึกษาประมาณ 2 ปี หลังจากปริญญาตรี ระดับปริญญาดุษฎีบัณฑิตใช้เวลาในการศึกษาประมาณ 4-5 ปี หลังจากจบปริญญาตรี

หน่วยงานที่รับผิดชอบ

ขณะนี้การจัดการศึกษาระดับอุดมศึกษาในประเทศไทยมีหน่วยงานรับผิดชอบอยู่หลายหน่วยงาน ได้แก่

1.
กระทรวงศึกษาธิการ


-
สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา






-
มหาวิทยาลัยของรัฐ



-
มหาวิทยาลัยเอกชน








-
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล



-
มหาวิทยาลัยราชภัฏ

2.
กระทรวงสาธารณสุข


-       สถาบันบรมราชชนนี (พยาบาล)

3.
กระทรวงกลาโหม


-
โรงเรียนนายเรืออากาศ


-
โรงเรียนนายร้อยพระจุลจอมเกล้า


-
โรงเรียนนายเรือ


-
วิทยาลัยแพทย์พระมงกุฎ


-
วิทยาลัยพยาบาลกองทัพบก


-
วิทยาลัยพยาบาลกองทัพอากาศ


-
วิทยาลัยพยาบาลกองทัพเรือ

4.
สำนักงานตำรวจแห่งชาติ


-
วิทยาลัยพยาบาลตำรวจ


-
โรงเรียนนายร้อยตำรวจสามพราน

5.
กรุงเทพมหานคร


-
วิทยาลัยแพทยศาสตร์กรุงเทพมหานครและวชิรพยาบาล


-
วิทยาลัยพยาบาลเกื้อการุณย์

6.
กระทรวงคมนาคม


-
สถาบันการบินพลเรือน


-
ศูนย์ฝึกพาณิชย์นาวี

7.
สภากาชาดไทย


-
วิทยาลัยพยาบาลสภากาชาดไทย

นอกจากนี้ยังมีมหาวิทยาลัยสงฆ์อีก 2 แห่ง ได้แก่ มหาวิทยาลัยมหามกุฏราชวิทยาลัย และมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย ซึ่งจัดขึ้นเพื่อประโยชน์ของกิจการสงฆ์โดยตรง          


สำหรับการจัดการศึกษาระดับอุดมศึกษาในความรับผิดชอบของสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษานั้น ได้จัดการศึกษาแบบกว้างทุกวิชาชีพ ตั้งแต่ระดับประกาศนียบัตร ปริญญาตรี ประกาศนียบัตรบัณฑิต ปริญญาโท และปริญญาเอก โดยได้จำแนกสาขาวิชาต่าง ๆ ตาม ISCED (International Standard Classification of Education) เป็น 10 กลุ่มสาขาวิชาชีพดังต่อไปนี้


1.
สาขาวิชาศึกษาศาสตร์และการฝึกหัดครู


2.
สาขาวิชามนุษยศาสตร์ ศาสนา และเทววิทยา


3.
สาขาวิชาวิจิตรศิลป์ และประยุกต์ศิลป์




4.
สาขาวิชานิติศาสตร์


5.
สาขาวิชาสังคมศาสตร์



-
สังคมและพฤติกรรมศาสตร์



-
การบริหารพาณิชยการและธุรกิจ



-
การสื่อสารมวลชนและการเอกสาร



-
คหกรรมศาสตร์



-
ธุรกิจบริการ


6.
สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ธรรมชาติ



-
วิทยาศาสตร์ธรรมชาติ



-
คณิตศาสตร์และวิทยาศาสตร์คอมพิวเตอร์


7.
สาขาวิชาแพทยศาสตร์และวิชาที่เกี่ยวข้องกับสุขภาพ


8.
สาขาวิชาวิศวกรรมศาสตร์



-
วิศวกรรมศาสตร์



-
สถาปัตยกรรมศาสตร์และการผังเมือง


9.
สาขาวิชาเกษตรศาสตร์ วนศาสตร์ และการประมง


      10.
สาขาวิชาอื่น ๆ ได้แก่ อาชญวิทยา การศึกษาสิ่งแวดล้อม การแนะแนวอาชีพสวัสดิการสังคม นาวิกศาสตร์ ฯลฯ

ระบบการศึกษาระดับอุดมศึกษา

ระบบการเรียนการสอน

การจัดระบบอุดมศึกษาไม่ว่าประเทศใดจะใช้เวลาเป็นเครื่องกำหนดปริมาณการศึกษา คือ 
ปีการศึกษา (Academic Year) มีระยะเวลาประมาณ 9 เดือน สำหรับประเทศไทย ปีการศึกษาจะเริ่มในเดือนมิถุนายนและสิ้นสุดในเดือนมีนาคม ระยะเวลาในปีการศึกษาหนึ่ง ๆ จะต้องไม่น้อยกว่า 180 วัน โดยจะแบ่งเป็น 2 ภาค (ทวิภาค) ภาคละประมาณ 4-5 เดือน หรือ 16-18 สัปดาห์ นอกจากนี้สถาบันอุดมศึกษาบางแห่งอาจจัดการศึกษาเพิ่มในภาคฤดูร้อนอีกด้วย โดยใช้ระยะเวลาในการศึกษาประมาณ 8 สัปดาห์

ระบบการประเมินผล

สำหรับระบบการเรียนการสอนนั้น โดยส่วนใหญ่จะใช้ระบบหน่วยกิต (Credit System) หมายถึง หน่วยเวลาที่ใช้บอกปริมาณของการศึกษาโดยถือจำนวนชั่วโมงเป็นหลัก เช่น วิชาที่มีค่า 1 หน่วยกิต หมายความว่า เป็นวิชาที่เรียนในชั้นเรียน 1 ชั่วโมงต่อสัปดาห์เป็นเวลา 1 ภาคการศึกษา ในระบบทวิภาค วิชา 1 หน่วยกิตจะมีชั่วโมงเรียนประมาณ 16 ชั่วโมง ตลอดภาคในระบบหน่วยกิตนี้ โดยทั่วไปมักจะใช้ระบบการวัดผลเป็นระบบตัวอักษร (Letter Grade) โดยแบ่งเป็น 8 ลำดับตัวอักษรได้แก่ A, B+, B, C+, C, D+, D และ F ถ้าเป็นการวัดผลรายวิชาจะถือว่าลำดับคะแนน D ขึ้นไปจึงจะสอบผ่าน F ถือว่าสอบตก และเพื่อให้สามารถคิดคะแนนเฉลี่ยสะสมได้ จึงได้มีการกำหนดแต้มกำกับคะแนนตัวอักษรด้วย คือ ให้ A = 4, B+ = 3.5, B = 3.0, C+ = 2.5, C = 2.0, D+ = 1.5, D = 1.0 


การพิจารณาผลการเรียนตลอดหลักสูตรว่าจะสำเร็จการศึกษาในระดับปริญญาหรือไม่นั้นจะต้องอยู่ในเกณฑ์มาตรฐานทางวิชาการที่สำคัญ ๆ คือ (1) ต้องสอบได้หน่วยกิตครบตามที่กำหนดไว้ในหลักสูตร และ (2) ต้องให้คะแนนเฉลี่ยสะสมตลอดหลักสูตร (Grade Point Average หรือ GPA) 
ไม่ต่ำกว่า 2.00


ประเทศไทยเริ่มนำระบบหน่วยกิตเข้ามาในระดับอุดมศึกษา ในระยะหลังสงครามโลกครั้ง         ที่ 2 โดยได้พิจารณาเห็นว่าเป็นระบบที่ให้ความยืดหยุ่นทางด้านหลักสูตรและการสอนได้มาก เอื้อต่อการมีวิชาเลือกอย่างกว้างขวาง และประหยัดสำหรับผู้ศึกษาเนื่องจากสามารถสะสมสิ่งที่เรียนได้ 
ไม่ต้องเรียนซ้ำให้สิ้นเปลืองเวลา อย่างไรก็ตามผู้ที่ใช้ระบบนี้ ถ้าจะใช้ให้ได้ประโยชน์สูงสุด จำเป็นจะต้องเคร่งครัดในเรื่องการใช้เวลา คือ ต้องตรงต่อเวลาและจัดการสอนให้ครบถ้วน จัดให้ผู้เรียน
ได้ศึกษาค้นคว้าด้วยตนเองอย่างเหมาะสม และจะต้องมีความพร้อมทางด้านอาจารย์ห้องสมุด วัสดุ อุปกรณ์อีกด้วย

ระยะเวลาในการศึกษาระดับอุดมศึกษาจำแนกตามเวลาที่ศึกษาและวุฒิที่ให้
	(ปี)
	1      2      3      4       5      6      7     8 -9
	สาขาวิชาตาม ISCED

	
หลังจาก
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4-6
	:       :       :       ต.
 :      ท.      :       อ.

:       :       :       ต.    ปบ.  ท.     :       อ.
:       :       :        :      :        :       :        :        
:       :       :       :      ต.       :      ท.       :       
:       :       :       ต.      :        :      :        :
:       :       :       ต.    ปบ.  ท.      :       อ.

:     ป.       :       ต.    ปบ.  ท.     :       อ.

:       :       :       ต.     :       ท.     :       อ.

:       :       :        :      :        :       :        :        :       :       :        :       :      ต.      :       ปฉ.

:       :       :        :       :      ต.   ปบ.     ท.
:       :       :       :      ต.       :      ท.      อ.       
:       :       :       ต.    ปบ.  ท.     :        อ.

:       :       :       :      :        :        :         :        
:       :       :       ต.    :      ท.      :         อ.

:       :       :       :      ต.     :       ท.       อ.
:       :       :       ต.    :      ท.      :         อ.
:       :       :       :       :      ต.     ท.       อ.

:       :       :       ต.    :      ท.      :         อ.
:       :       :       :      :        :       :        :        
	- 
 ศึกษาศาสตร์และการฝึกหัดครู
-  มนุษยศาสตร์ ศาสนา และเทววิทยา
-
 วิจิตรศิลป์และประยุกต์ศิลปศึกษา
    -  
จิตรกรรม ประติมากรรมและภาพพิมพ์
    -  มัณฑนศิลป์/ศิลปะไทย
-  นิติศาสตร์
-
 สังคมศาสตร์
-  วิทยาศาสตร์ธรรมชาติ
-

 แพทยศาสตร์และวิชาที่เกี่ยวข้องกับสุขภาพ
   -  แพทยศาสตร์
   -  ทันตแพทย์
   -  เภสัช
   -
 พยาบาล/เทคนิคการแพทย์
-  วิศวกรรมศาสตร์
    - วิศวกรรมศาสตร์
    - สถาปัตยกรรมศาสตร์
-
 เกษตรศาสตร์ วนศาสตร์ และประมง
-  สัตวแพทย์
-  
วิชาอื่น ๆ ได้แก่ อาชญวิทยา


 พลศึกษา การแนะแนวอาชีพ ฯลฯ





การรับเข้าศึกษา

โดยที่สถาบันอุดมศึกษาได้ถูกจัดเป็นประเภทต่าง ๆ ดังที่กล่าวมาแล้ว ดังนั้นการรับ        นักศึกษาเข้าเรียนในสถาบันอุดมศึกษาแต่ละประเภทจึงจำแนกได้เป็น 5 วิธีด้วยกัน กล่าวคือ

1.
การสอบคัดเลือกรวมที่สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ เป็นผู้ประสานดำเนินการ เป็นการสอบคัดเลือกบุคคลเข้าศึกษาในสถาบันอุดมศึกษา หรือมหาวิทยาลัย ที่จำกัดจำนวนรับ โดยมีสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการเป็นหน่วยงานกลางในการดำเนินการ จัดการสอบด้วยวิธีการเดียวกัน ใช้ข้อสอบเดียวกันในเวลาเดียวกัน เพื่อให้เป็นไปตามหลักการที่ให้ความเสมอภาคและความยุติธรรมทั่วกันทุกคน และขณะเดียวกันจะสามารถคัดเลือกให้ได้คนมีความรู้ความสามารถเหมาะสมที่จะศึกษาในแต่ละสาขาวิชาการและสาขาวิชาชีพ และสามารถสำเร็จการศึกษาในเวลาที่กำหนด โดยไม่เกิดการสูญเปล่า ทั้งนี้โดยการกำหนดนโยบายและวิธีการร่วมกันระหว่างผู้แทนของมหาวิทยาลัยที่ร่วมในการจัดสอบทุกแห่ง

ในปัจจุบันมีสถาบันอุดมศึกษาของรัฐร่วมจัดสอบคัดเลือกจำนวน 23 สถาบัน นอกจากนี้           ยังมีสถาบันอุดมศึกษาในสังกัดกระทรวงอื่น และสถาบันอุดมศึกษาเอกชนในกำกับสำนักงาน
คณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ ขอรับนักศึกษาจากการสอบคัดเลือกร่วมดังกล่าว         โดยยินดีปฏิบัติตามข้อกำหนดที่ผู้แทนมหาวิทยาลัยที่จัดสอบเป็นผู้กำหนดอีกจำนวน 46 แห่ง

2.
การสอบคัดเลือกระบบโควตา ได้แก่ การสอบคัดเลือกเข้าศึกษาต่อด้วยระบบโควตาหรือโครงการพิเศษต่าง ๆ ซึ่งส่วนใหญ่สถาบันอุดมศึกษาของรัฐที่จำกัดจำนวนรับจะนำมาใช้เพื่อแก้ปัญหาความไม่เสมอภาคในโอกาสทางการศึกษาของผู้มีภูมิลำเนาอยู่ในภูมิภาคต่าง ๆ ในระยะเริ่มแรกนั้นมหาวิทยาลัยที่ตั้งอยู่ในภูมิภาค ได้แก่ มหาวิทยาลัยขอนแก่น มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ และมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์เท่านั้นที่ใช้วิธีการนี้ ต่อมามหาวิทยาลัยประเภทจำกัดรับหลายแห่งในกรุงเทพมหานคร รวมทั้งมหาวิทยาลัยที่มีวิทยาเขตในส่วนภูมิภาค ก็ได้นำเอาวิธีการสอบระบบโควตามาใช้อย่างแพร่หลายขึ้น ทั้งนี้สถาบันอุดมศึกษาหรือมหาวิทยาลัยจะเป็นผู้กำหนดรายละเอียดของวิธีการคัดเลือก ซึ่งจะแตกต่างกันออกไปตามความเหมาะสม และนโยบายของสถาบันแต่ละแห่ง 
แต่อย่างไรก็ตามวิธีการโดยทั่วไปของการสอบคัดเลือกระบบนี้จะคล้ายคลึงกันในประเด็นที่ว่า เป็นการสอบคัดเลือกโดยจำกัดเฉพาะบุคคลในบางกลุ่ม ในด้านกีฬา ดนตรี และศิลปะ ให้ได้มีโอกาสเข้าศึกษาในสถาบันอุดมศึกษามากขึ้น เช่น โควตานักกีฬาของมหาวิทยาลัยต่าง ๆ เปิดรับนักศึกษาระดับนานาชาติ ระดับชาติ ระดับเยาวชน ระดับเขต เข้าศึกษาในคณะและมหาวิทยาลัยต่าง ๆ โครงการช้างเผือกของสถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี คัดเลือกนักเรียนที่สนใจในการเรียนวิทยาศาสตร์เข้าโครงการ เป็นต้น

3.
การรับนักศึกษาของมหาวิทยาลัยไม่จำกัดจำนวนรับ หรือมหาวิทยาลัยเปิด มหาวิทยาลัยเปิดรับผู้สนใจเข้าศึกษาโดยไม่มีการสอบคัดเลือก แต่จะพิจารณาตามคุณสมบัติและวุฒิการศึกษาที่คณะหรือสาขาวิชาต่าง ๆ กำหนด

4.
การสอบและการคัดเลือกตรง โดยมหาวิทยาลัยต่าง ๆ เป็นผู้ดำเนินการสอบเอง หรือใช้คะแนนสอบในเดือนตุลาคมยื่นประกอบการคัดเลือก ในมหาวิทยาลัยต่าง ๆ มีแนวโน้มในการสอบคัดเลือกตรงเพิ่มมากขึ้น ซึ่งเปิดรับสมัครโดยกำหนดคุณสมบัติที่เหมาะสม หรือคะแนนเฉลี่ยขั้นต่ำ (5 ภาคการเรียน ในชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4-6) ประกอบการคัดเลือกในบางสาขาวิชาที่ต้องการรับนิสิตนักศึกษา ที่มีความสนใจและตั้งใจในสาขาที่ทางมหาวิทยาลัยกำหนด 


5.
การรับนักศึกษาเข้าศึกษาในสถาบันอุดมศึกษาเอกชน สถาบันอุดมศึกษาเอกชน        เปิดรับผู้สนใจเข้าศึกษาโดยการสอบคัดเลือกเอง การกำหนดคุณสมบัติเฉพาะวุฒิการศึกษาจะขึ้นอยู่กับแต่ละหลักสูตร แต่ละสาขาวิชา และตั้งแต่ปีการศึกษา 2532 สถาบันอุดมศึกษาบางสถาบัน เริ่มขอรับนักศึกษาจากการดำเนินการสอบคัดเลือกที่สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ เป็นผู้ดำเนินการ โดยจะต้องปฏิบัติตามระเบียบและเงื่อนไขต่าง ๆ ที่สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ กำหนด

บริการและสวัสดิการ

แม้ว่าการศึกษาระดับอุดมศึกษาจะเน้นด้านการศึกษาขั้นสูงสุดที่มุ่งเสริมสร้างความเชี่ยวชาญเฉพาะทางด้านวิจัยค้นคว้าและพัฒนาความเป็นนักวิชาการก็ตามเมื่อนักศึกษาผ่านการสอบคัดเลือกหรือคัดเลือกเข้าศึกษาได้แล้ว สถาบันอุดมศึกษาก็มิได้เน้นเฉพาะการให้ความรู้ทางวิชาการและวิชาชีพแก่นิสิตนักศึกษาแต่เพียงอย่างเดียว สถาบันอุดมศึกษาจะจัดให้นิสิตนักศึกษาได้มีกิจกรรมเสริมหลักสูตรในลักษณะต่าง ๆ รวมทั้งให้มีกิจกรรมเพื่อเสริมสร้างพลานามัย เพื่อพัฒนาให้นิสิตนักศึกษาได้สมบูรณ์พร้อมทั้งทางสติปัญญา ร่างกาย อารมณ์ และสังคม โดยจัดให้มีหน่วยงานเฉพาะรับผิดชอบโดยตรง ได้แก่ กองกิจการนิสิตนักศึกษา เป็นต้น รวมทั้งยังได้สนับสนุนให้นิสิตนักศึกษาได้ร่วมทำกิจกรรม
ต่าง ๆ ทั้งระหว่างนิสิตนักศึกษาด้วยกันและกับชุมชน เพื่อเสริมสร้างประสบการณ์ในการทำงานร่วมกันรวมทั้งส่งเสริมให้จัดตั้งสโมสรองค์การนิสิตนักศึกษา และชมรมต่าง ๆ นอกจากนี้ยังได้จัดให้มีสวัสดิการต่าง ๆ ได้แก่ ทุนส่งเสริมการศึกษา กองทุนกู้ยืมเพื่อการศึกษา บริการห้องสมุดและสื่อสารสนเทศทางการศึกษา บริการหอพัก บริการด้านสุขภาพ การศึกษาวิชาทหาร การขอผ่อนผันการเข้ารับราชการทหาร บริการให้คำปรึกษา และแนะแนวทางการศึกษาและอาชีพ ฯลฯ ทั้งนี้สถาบันอุดมศึกษาแต่ละแห่งจะจัดบริการและสวัสดิการให้แก่นิสิตนักศึกษาตามความเหมาะสม และความพร้อมของสถาบันอุดมศึกษานั้น ๆ

ค่าใช้จ่ายในการศึกษา

สถาบันอุดมศึกษาจะเรียกเก็บเงินจากนิสิตนักศึกษาในลักษณะของค่าหน่วยกิต ค่าเล่าเรียน 
ค่าบำรุงรักษา และค่าธรรมเนียมต่าง ๆ ในอัตราที่เหมาะสมสำหรับภาวะเศรษฐกิจของประเทศและประเภทของสาขาวิชาต่าง ๆ โดยทั่วไปสถาบันอุดมศึกษาของรัฐได้รับการสนับสนุนค่าใช้จ่ายจากงบประมาณแผ่นดินในแต่ละปีเป็นจำนวนมาก ผู้เข้าศึกษาจึงไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายในการศึกษาสูง ในขณะเดียวกัน สถาบันอุดมศึกษาเอกชนไม่ได้รับการสนับสนุนงบประมาณแผ่นดิน คณะผู้บริหารสถาบันต้องระดมเงินทุนเอง ผู้ที่จะเข้าศึกษาจึงต้องเสียค่าใช้จ่ายในอัตราที่สูงกว่า 


ทั้งนี้ โดยทั่วไปแล้วสถาบันอุดมศึกษาจะกำหนดไว้ว่า ในภาคการศึกษาหนึ่ง ๆ นักศึกษาจะลงทะเบียนได้ไม่ต่ำกว่า 12 หน่วยกิต และไม่เกิน 20 หน่วยกิต

ประเภทของสถาบันอุดมศึกษา

ปัจจุบันสถาบันอุดมศึกษาในกำกับดูแลของสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา      กระทรวงศึกษาธิการ จัดได้เป็น 3 ประเภท คือ

-
สถาบันอุดมศึกษาของรัฐระบบจำกัดรับ มีจำนวน 49 แห่ง และสถาบันอุดมศึกษาของรัฐในสังกัดหน่วยงานอื่น 4 แห่ง รวมทั้งสิ้น 53 แห่ง แต่ละแห่งมีนโยบายที่จะรับนักศึกษาให้เป็นไปตามเป้าหมายการรับนักศึกษาในแผนพัฒนาการศึกษาระดับอุดมศึกษา เพื่อให้การผลิตบัณฑิตสอดคล้องกับแผนพัฒนากำลังคน และนโยบายการจัดสรรงบประมาณของรัฐ

-
สถาบันอุดมศึกษาของรัฐระบบไม่จำกัดรับ หรือมหาวิทยาลัยเปิด มีจำนวน 2 มหาวิทยาลัย คือ มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช และมหาวิทยาลัยรามคำแหง มีนโยบายที่จะรับนักศึกษาตามปณิธานของมหาวิทยาลัย โดยมุ่งให้การศึกษาแก่มวลชนเพื่อเพิ่มคุณภาพชีวิต

-
สถาบันอุดมศึกษาเอกชน ประกอบด้วยมหาวิทยาลัยจำนวน 25 แห่ง และวิทยาลัยจำนวน 17 แห่ง สถาบัน 1 แห่ง รวมทั้งสิ้น 43 แห่ง มีนโยบายที่จะรับนักศึกษาเข้าศึกษาตามข้อกำหนดที่ระบุไว้กับทบวงมหาวิทยาลัย ทั้งนี้ แต่เดิมนั้นรัฐบาลได้ตราพระราชบัญญัติวิทยาลัยเอกชน พ.ศ. 2512  ขึ้น เพื่อเปิดโอกาสให้วิทยาลัยเอกชนเปิดสอนในระดับอุดมศึกษาไม่เกิน 3 ปีแรกของหลักสูตรในมหาวิทยาลัยหรือหลักสูตรอนุปริญญา เพื่อแบ่งเบาภาระของสถาบันอุดมศึกษาของรัฐซึ่งรับผู้สนใจเข้าศึกษาได้ในจำนวนจำกัด

สถาบันอุดมศึกษาในกำกับดูแลของสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ

สถาบันอุดมศึกษาของรัฐ

ปัจจุบันสถาบันอุดมศึกษาของรัฐ มีจำนวน 49 แห่ง ดังรายชื่อต่อไปนี้

1.
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

2.
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์

3.
มหาวิทยาลัยขอนแก่น

4.
มหาวิทยาลัยเชียงใหม่

5.
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี

6.
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

7.
มหาวิทยาลัยนเรศวร

8.
มหาวิทยาลัยบูรพา

9.
มหาวิทยาลัยมหิดล

10.
มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

11.
มหาวิทยาลัยศิลปากร

12.
มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์

13.
มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี

14.
มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์

15.
มหาวิทยาลัยทักษิณ

16.
มหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง

17.
มหาวิทยาลัยแม่โจ้

18.
สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง

19.
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าธนบุรี

20.
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม

21.
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าพระนครเหนือ

22.
มหาวิทยาลัยนราธิวาสราชนครินทร์

23.
มหาวิทยาลัยนครพนม

24.
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล (9 แห่ง)

25.
มหาวิทยาลัยราชภัฏ (17 แห่ง)

สถาบันอุดมศึกษาของรัฐในสังกัดหน่วยงานอื่น 4 แห่ง ดังนี้


1. วิทยาลัยพยาบาลเกื้อการุณย์

3. วิทยาลัยพยาบาลสภากาชาดไทย


2. วิทยาลัยพยาบาลตำรวจ

4. สถาบันการพลศึกษา


สถาบันอุดมศึกษาเอกชนในกำกับดูแลของทบวงมหาวิทยาลัย

ปัจจุบันสถาบันอุดมศึกษาเอกชน ประกอบด้วย มหาวิทยาลัยจำนวน 25 แห่ง

วิทยาลัยจำนวน 17 แห่ง และสถาบัน 1 แห่ง ดังรายชื่อต่อไปนี้

1.
มหาวิทยาลัยกรุงเทพ

2.
มหาวิทยาลัยเกษมบัณฑิต

3.
มหาวิทยาลัยธนบุรี

4.
มหาวิทยาลัยคริสเตียน

5.
มหาวิทยาลัยเจ้าพระยา

6.
มหาวิทยาลัยนอร์ท เชียงใหม่

7.
มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์

8.
มหาวิทยาลัยฟาร์อีสเทอร์น


9.
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีมหานคร

       10.
มหาวิทยาลัยพายัพ

       11.
มหาวิทยาลัยภาคกลาง

       12.
มหาวิทยาลัยรังสิต

       13.
มหาวิทยาลัยวงษ์ชวลิตกุล

       14.
มหาวิทยาลัยรัตนบัณฑิต


       15.
มหาวิทยาลัยศรีปทุม

      16.
มหาวิทยาลัยสยาม

       17.
มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

        18.
มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ

        19.
มหาวิทยาลัยราชธานี

        20.
มหาวิทยาลัยเอเชียอาคเนย์

        21.
มหาวิทยาลัยอีสเทิร์นเอเชีย

        22.
มหาวิทยาลัยเวสเทิร์น

       23.      มหาวิทยาลัยปทุมธานี

24.    มหาวิทยาลัยหาดใหญ่

25.    มหาวิทยาลัยเอเชียน

26.    สถาบันเทคโนโลยีไทย-ญี่ปุ่น

27.
วิทยาลัยเซนต์หลุยส์

28.
วิทยาลัยเซาธ์อีสท์บางกอก

29.
วิทยาลัยกรุงเทพธนบุรี

30.
วิทยาลัยดุสิตธานี

31.
วิทยาลัยตาปี

32.
วิทยาลัยเชียงราย

33.
วิทยาลัยนครราชสีมา

34.
วิทยาลัยเทคโนโลยีภาคใต้

35.
วิทยาลัยนอร์ทกรุงเทพ

36.
วิทยาลัยบัณฑิตเอเชีย

37.
วิทยาลัยพิชญบัณฑิต

38.
วิทยาลัยพุทธศาสนานานาชาติ

39.
วิทยาลัยราชพฤกษ์

40.
วิทยาลัยรัชต์ภาคย์

41.
วิทยาลัยลุ่มน้ำปิง

42.
วิทยาลัยศรีโสภณ

43.
วิทยาลัยสันตพล
หมายเหตุ :
1.
ข้อมูลในส่วนของเนื้อหาทั้งหมดนั้นมาจากหนังสือ “แนะแนวศึกษาต่อสถาบัน อุดมศึกษา ทบวงมหาวิทยาลัย”



2.
รายละเอียดของข้อมูลเกี่ยวกับสถาบันต่าง ๆ สามารถศึกษาค้นคว้าได้จากหนังสือ “แนะแนวศึกษาต่อสถาบันอุดมศึกษา ทบวงมหาวิทยาลัย” ซึ่งจัดพิมพ์โดยกองบริการการศึกษา สำนักงานปลัดทบวงมหาวิทยาลัย และหนังสือระเบียบการสอบคัดเลือกบุคคลเข้าศึกษาในสถาบันอุดมศึกษา จัดพิมพ์โดยคณะกรรมการประสานงานการสอบคัดเลือกบุคคลเข้าศึกษาในสถาบันอุดมศึกษาของรัฐ เป็นประจำทุกปี หรืออาจศึกษาจากระเบียบการของมหาวิทยาลัยต่าง ๆ ที่จะขอได้จากสถาบันการศึกษานั้น ๆ โดยตรง
กระบวนการจัดการเรียนรู้

คาบที่ 1-2-3


1.
ครูสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับเป้าหมายของการเรียนต่อจากการเรียนในระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย คือ การศึกษาในระดับอุดมศึกษา

2.
ครูอภิปรายประกอบการซักถาม และให้ข้อมูลแก่นักเรียนเกี่ยวกับความหมาย 
ความเป็นมา ขอบข่ายของการศึกษา หน่วยงานที่รับผิดชอบในการจัดการศึกษาระดับอุดมศึกษา ระบบการศึกษาระดับอุดมศึกษา การรับเข้าศึกษา บริการและสวัสดิการ และค่าใช้จ่ายในการศึกษา โดยสอดแทรกความรู้เกี่ยวกับหัวข้ออภิปรายเพิ่มเติมในรายละเอียด ตลอดจนเปิดโอกาสให้นักเรียนได้แสดงความคิดเห็นในหัวข้อต่าง ๆ 


ให้นักเรียนบันทึกข้อมูลทีละหัวข้อ ลงในเอกสารประกอบการเรียนรู้ ข้อ 1-8


คาบที่ 4-5


1.
ครูสรุปถึงความสำคัญของการศึกษาข้อมูลเกี่ยวกับการศึกษาระดับอุดมศึกษาว่า  จะเป็นข้อมูลที่ช่วยให้นักเรียนพิจารณาตัดสินใจ วางแผนและเตรียมตัวได้ถูกต้องและเหมาะสมกับตัวนักเรียน ในการศึกษาต่อหลังจากสำเร็จการศึกษาขั้นพื้นฐาน ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย

2.
ให้นักเรียนศึกษาค้นคว้าเกี่ยวกับข้อมูลรายละเอียดของสถาบันการศึกษาระดับ        อุดมศึกษาในกำกับดูแลของสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ โดยให้นักเรียนเลือกสถาบันทั้งของรัฐและเอกชนที่นักเรียนสนใจ 9-12 สถาบัน จากหนังสือแนะแนวการศึกษาต่อสถาบันอุดมศึกษา ทบวงมหาวิทยาลัย หรือจากหนังสือระเบียบการสอบ คัดเลือกบุคคล
เข้าศึกษาในสถาบันอุดมศึกษา และบันทึกข้อมูลในเอกสารประกอบการเรียนรู้ ข้อ 9 


3.
ในขณะนักเรียนศึกษาค้นคว้า    ครูเดินตรวจการทำงานและตอบข้อซักถามของนักเรียน
กระบวนการวัดและประเมินผล

1.
สังเกตความสนใจในการฟัง การซักถาม การตอบคำถาม

2.
สังเกตความสนใจในการศึกษาค้นคว้า และการทำงาน

3.
ตรวจความถูกต้อง ครบถ้วน และความเรียบร้อยของเอกสารประกอบการเรียนรู้
แหล่งการเรียนรู้

1.
เอกสารประกอบการเรียนรู้หน่วยที่ 10 “การศึกษาในระดับอุดมศึกษา”


2.
หนังสือ เอกสาร หรือระเบียบการที่มีข้อมูลเกี่ยวกับสถาบันการศึกษาระดับอุดมศึกษาในกำกับดูแลของสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ จำนวนให้เพียงพอสำหรับนักเรียนได้ศึกษาค้นคว้า โดยทำหนังสือขอโดยตรงจากสถาบันต่าง ๆ และกองบริการการศึกษา สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ

3.
หนังสือระเบียบการสอบคัดเลือกบุคคลเข้าศึกษาในสถาบันอุดมศึกษา สำนักงานคณะกรรมการอุดมศึกษา ประจำปีที่ผ่านมา ซึ่งขอได้จากนักเรียนที่จบการศึกษาจากโรงเรียน
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