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เวลา  2  คาบ
จุดประสงค์การเรียนรู้

1.
บอกองค์ประกอบสำคัญที่ควรพิจารณาในการวางแผนการศึกษา

2.
บอกข้อมูลรายวิชาเลือกเสรี และขั้นตอนวิธีการลงทะเบียนวิชาเลือกเสรี

3.
เลือกรายวิชาเลือกเสรีได้เหมาะสมกับเป้าหมายทางการศึกษาของตน
แนวความคิดหลัก

การกำหนดเป้าหมายการศึกษาในอนาคต โดยการเลือกวิชาเรียนในปัจจุบันให้ประสาน      สอดคล้องกับลักษณะนิสัย ความถนัด ความสามารถ และความสนใจของตน นับเป็นการวางแผนการศึกษาอย่างเป็นระบบ ซึ่งจะช่วยให้ผู้วางแผนประสบผลสำเร็จตามความต้องการของตนได้
สาระการเรียนรู้

องค์ประกอบในการวางแผนการศึกษา

การจัดหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย (ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4-6) ของกระทรวงศึกษาธิการ (2551) มีเป้าหมายที่มุ่งเน้นการจัดการศึกษาเพื่อเพิ่มพูนความรู้และทักษะเฉพาะด้าน มีทักษะในวิทยาการและเทคโนโลยีเพื่อให้เกิดความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ นำไปใช้ให้เกิดประโยชน์ต่อการศึกษาต่อและการประกอบอาชีพ มุ่งมั่นพัฒนาตนและประเทศตามบทบาทของตน สามารถเป็นผู้นำและผู้บริการชุมชนในด้านต่าง ๆ โดยกำหนดสาระการเรียนรู้ในแต่ละกลุ่มไว้เฉพาะส่วนที่จำเป็นในการพัฒนาผู้เรียนทุกคนเรียกว่า “สาระการเรียนรู้พื้นฐาน”และสถานศึกษาสามารถกำหนดเพิ่มเติมได้ เพื่อตอบสนองความสามารถ ความถนัด ความสนใจของผู้เรียน ชุมชน สังคม เรียกว่า “สาระการเรียนรู้เพิ่มเติม” โดยผู้เรียนจะต้องได้หน่วยกิตครบตามที่สถานศึกษากำหนด และได้รับการตัดสินผลการเรียนให้ได้ตามเกณฑ์ที่สถานศึกษากำหนด

การเลือกวิชาเรียนในชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4-6 จำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องมีการวางแผน เพื่อการเตรียมตัวในการฝึกฝนทักษะความสามารถ เพื่อให้บรรลุเป้าหมายที่ตนต้องการในอนาคต การเลือกวิชาเรียนเพื่อการวางแผนการศึกษา เป็นการตัดสินใจที่สำคัญส่วนหนึ่ง การตระหนักและยอมรับความเป็นจริงเกี่ยวกับตนเอง ย่อมช่วยให้นักเรียนเข้าใจตนเองอย่างถูกต้อง สามารถวางแผนและเตรียมตนเองเพื่อการศึกษาต่อและการประกอบอาชีพได้อย่างเหมาะสม ในการวางแผนการศึกษาของตนเอง นักเรียนควรพิจารณาองค์ประกอบต่าง ๆ ดังนี้

1.
ความเข้าใจในตนเอง การประกอบอาชีพแต่ละอาชีพต้องการบุคคลที่มีคุณลักษณะ
เฉพาะอย่างแตกต่างกันออกไปตามลักษณะของงานที่ทำ การพิจารณาทำความเข้าใจ และตระหนักรู้ในข้อดี หรือข้อบกพร่องของตนเอง ย่อมช่วยให้บุคคลสามารถเลือกวิชาเรียน และเลือกอาชีพได้เหมาะสม สามารถทำงานในสาขานั้นได้ดีและประสบผลสำเร็จมากกว่าบุคคลที่เลือกวิชาเรียนหรือเลือกอาชีพตามความนิยมของสังคม หรือตามแนวคิดของกลุ่มเพื่อน บุคคลควรเข้าใจในตัวเองในสิ่งต่อไปนี้ คือ


1.1
บุคลิกภาพและลักษณะนิสัย หมายถึง บุคลิกลักษณะและคุณสมบัติทางร่างกาย จิตใจ อันได้แก่ รูปร่าง กิริยาท่าทาง อารมณ์ ค่านิยม ความถนัด ความสนใจ ความสามารถพิเศษต่าง ๆ ความเชื่อมั่น การติดต่อสื่อสารสัมพันธ์กับผู้อื่น พิจารณาจากการสังเกต  การสอบถาม หรือแบบทดสอบต่าง ๆ


1.2
ความสามารถทางสติปัญญา หมายถึง ความสามารถในการเรียนรู้ การคิดหาเหตุผล การวิเคราะห์ การสังเคราะห์ พิจารณาจากผลการเรียนวิชาต่าง ๆ ที่ผ่านมา


1.3
สุขภาพอนามัย หมายถึง ความสมบูรณ์แข็งแรงของร่างกาย โรคภัยไข้เจ็บ        น้ำหนัก ส่วนสูง ความผิดปกติของสายตา ความพิการของอวัยวะบางส่วนของร่างกาย ซึ่งอาจเป็นอุปสรรคในการศึกษาหรือการทำงานในบางอาชีพ พิจารณาจากการตรวจสุขภาพ


1.4
เป้าหมายในอนาคต หมายถึง ความคาดหวัง ความต้องการ และจุดมุ่งหมายในชีวิตของบุคคล การกำหนดเป้าหมาย นับเป็นสิ่งสำคัญในชีวิตของบุคคล เป็นการกำหนดรู้ว่าตนต้องการอะไรในชีวิต เท่ากับเป็นการกำหนดทิศทางและวิธีดำเนินการให้แก่ตนเอง ผู้ที่ตระหนักรู้ถึงเป้าหมายในชีวิตของตนเองจะสามารถวางแผนให้กับตนเอง พร้อมที่จะบังคับตนเอง มีความมุ่งมั่น เพื่อให้ตนเองประสบผลสำเร็จตามจุดมุ่งหมายที่ตนต้องการ การวางแผนการศึกษาเป็นขั้นตอนหนึ่งของการเตรียมตัวฝึกฝนตนเองให้มีทักษะ มีความพร้อม เพื่อให้ตนเองบรรลุจุดมุ่งหมายที่ตนต้องการ อย่างไรก็ตามการวางแผนการศึกษา และการตั้งจุดมุ่งหมายต้องอยู่บนพื้นฐานของความเป็นจริงของแต่ละคน มิใช่การเพ้อฝัน 



การฝึกวางเป้าหมายในชีวิตทางการศึกษาด้วยตนเองอย่างรอบคอบ กระตือรือร้น
ที่จะนำตนเองไปสู่เป้าหมาย ขึ้นอยู่กับว่าเป้าหมายที่กำหนดนั้นเป็นสิ่งที่สอดคล้องกับความเป็น         ตัวตนของเราหรือไม่ ไม่ว่าจะเป็นความถนัด ความสนใจ ความสามารถ ความพร้อม ฯลฯ และปัจจัยที่อยู่ภายในตัวเอง ซึ่งนักเรียนควรปลูกฝังความศรัทธา ความเชื่อมั่น และมองเห็นคุณค่าในตนเองว่าตนเองมีความรู้ความสามารถ มีศักยภาพเพียงพอที่จะนำตนเองให้บรรลุเป้าหมายที่กำหนดไว้ได้ (ศูนย์แนะแนวการศึกษาและอาชีพ, 2544)



1.5
สภาพเศรษฐกิจและครอบครัว หมายถึง ความพร้อมของครอบครัวในด้าน  ค่าใช้จ่าย หรือการสนับสนุนด้านต่าง ๆ ที่จะช่วยให้นักเรียนสามารถศึกษา หรือประกอบอาชีพได้สำเร็จตามที่ตั้งจุดมุ่งหมายไว้ โดยเฉพาะการศึกษาเพื่อการประกอบอาชีพในบางสาขาต้องมีค่าใช้จ่ายเป็นจำนวนมาก แม้ว่าสถาบันการศึกษาต่าง ๆ จะมีทุนการศึกษาเพื่อสนับสนุนการศึกษาแก่ผู้เรียนแต่ก็ยังไม่เพียงพอกับความต้องการ

2.
ความเข้าใจในโลกของอาชีพ หมายถึง ความรู้ ความเข้าใจในข้อมูลเกี่ยวกับลักษณะของงาน บุคลิกลักษณะของบุคคลที่เหมาะสมในการประกอบอาชีพแต่ละอย่าง ความต้องการกำลังคน แนวโน้มของตลาดแรงงาน ความก้าวหน้าในการทำงาน บุคคลควรใช้ข้อมูลในโลกของอาชีพมาช่วยประกอบการตัดสินใจเลือกอาชีพ และการวางแผนการศึกษาของตน ซึ่งก่อนตัดสินใจเลือกแนวทางการศึกษาต่อใด ๆ ควรได้มีการศึกษา สอบถาม เก็บรวบรวมข้อมูล จากผู้รู้ ผู้มีประสบการณ์ อาจารย์
แนะแนว ครูอาจารย์ทั่วไป เพื่อนำมาเป็นข้อมูลพื้นฐานประกอบการตัดสินใจเลือกแนวทางการศึกษาที่สอดคล้องกับตัวนักเรียนเอง โดยพิจารณาว่า แผนการเรียน สาขาวิชา แนวทางการศึกษานั้น ๆ มีความสอดคล้องกับสภาพตลาดแรงงานเพียงใด มีช่องทางการประกอบอาชีพที่หลากหลายหรือไม่ เช่น อาชีพอิสระ หรือการประกอบอาชีพเป็นพนักงานในหน่วยงานองค์กรต่าง ๆ เป็นต้น (ศูนย์แนะแนวการศึกษาและอาชีพ, 2544)


3.
ความเข้าใจในโลกของการศึกษา หมายถึง ความรู้ ความเข้าใจในข้อมูลเกี่ยวกับการศึกษา โดยเฉพาะในระดับอุดมศึกษา ทั้งในด้านวิชาที่ใช้ในการสอบ ระบบการศึกษา หลักสูตรวิชาการจัดการศึกษา ระยะเวลาในการศึกษา สถาบันการศึกษาที่เปิดสอนในสาขาต่าง ๆ คุณสมบัติเฉพาะของ
แต่ละสาขาวิชา ค่าใช้จ่ายในการศึกษา

4.
การตัดสินใจเพื่อการวางแผนการศึกษา หมายถึง การประสานข้อมูลเกี่ยวกับตนเอง ได้แก่ เป้าหมายในอนาคต ข้อมูลเกี่ยวกับความเข้าใจในโลกของอาชีพ ได้แก่ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณลักษณะของบุคคลในอาชีพ ข้อมูลเกี่ยวกับความเข้าใจในโลกของการศึกษา ได้แก่ ข้อมูลเกี่ยวกับวิชาที่ใช้ในการสอบมาประกอบการตัดสินใจให้เหมาะสมกับตนเอง และเป็นไปได้มากที่สุด เพื่อช่วยให้ตนเองบรรลุเป้าหมายที่ตนเองคาดหวังไว้

ขั้นตอนและวิธีการลงทะเบียนวิชาเลือกเสรี

วิชาเลือกเสรีที่โรงเรียนจัดให้แก่นักเรียน ทั้งในรูปของกลุ่มวิชาหรือรายวิชานับเป็น
การจัดการศึกษาเพื่อเปิดโอกาสให้นักเรียนได้สำรวจความถนัด ความสนใจของตนเอง และเป็นการวางแผนการศึกษาเพื่อการพัฒนาและฝึกทักษะของตนให้พร้อมเพื่อให้บรรลุเป้าหมายที่ตนคาดหวังไว้ ในการนี้นักเรียนควรได้พิจารณาข้อมูลเกี่ยวกับรายละเอียดของกลุ่มวิชา หรือรายวิชาที่โรงเรียนเปิดให้นักเรียนเลือกอย่างรอบคอบ ประสานกับข้อมูลเกี่ยวกับเป้าหมายในอนาคต และรายวิชาที่เป็นองค์ประกอบในการศึกษาต่อ เพื่อให้วิชาเลือกเสรีที่นักเรียนเลือกเรียนมีส่วนในการส่งเสริมให้นักเรียนบรรลุเป้าหมายที่ต้องการ

การลงทะเบียนวิชาเลือกเสรีในชั่วโมงกิจกรรมแนะแนว นับเป็นการร่วมมือทางวิชาการระหว่างฝ่ายแนะแนว ฝ่ายวิชาการ และฝ่ายทะเบียน ซึ่งจะช่วยให้นักเรียนสามารถตัดสินใจเลือก        วิชาเรียนได้เหมาะสมและสอดคล้องกับความต้องการของตนเอง การให้คำปรึกษาแก่นักเรียน       เกี่ยวกับวิชาเลือกเสรี และเป้าหมายในอนาคตของนักเรียน นับเป็นการดำเนินงานบริการให้คำปรึกษา และการจัดวางตัวบุคคลที่ครูแนะแนวบริการให้แก่นักเรียนทุกคนอย่างทั่วถึง ทั้งยังช่วยให้นักเรียนสามารถลงทะเบียนรายวิชาได้ถูกต้อง ครบถ้วน ตามขั้นตอนและระเบียบวิธีการลงทะเบียนของโรงเรียนด้วย
กระบวนการจัดการเรียนรู้

คาบที่ 1-2


1.
ครูพูดคุยกับนักเรียนเกี่ยวกับเป้าหมายในการเรียนของนักเรียนว่า นักเรียนมีเป้าหมายในการเรียนอย่างไร นักเรียนเรียนจบการศึกษาขั้นพื้นฐานแล้ว นักเรียนคิดว่าตนเองจะเรียนให้สูงถึงระดับใด (ระดับอุดมศึกษา ได้แก่ ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก) และครูสรุปหลังจากที่นักเรียนตอบว่าหากนักเรียนต้องการที่จะให้เป็นไปตามที่นักเรียนตั้งเป้าหมายไว้ นักเรียนจะต้องมีการวางแผนการศึกษาให้กับตนเอง

2.
ครูและนักเรียนอภิปรายร่วมกันเกี่ยวกับการวางแผนการศึกษาในหัวข้อต่อไปนี้


2.1
ทำไมจึงต้องมีการวางแผนการศึกษา (เพื่อให้ประสบผลสำเร็จในการเรียนตามเป้าหมายที่นักเรียนต้องการในอนาคต)



2.2
การวางแผนการศึกษาควรพิจารณาองค์ประกอบอะไรบ้าง (ความเข้าใจตนเอง โลกของอาชีพ โลกของการศึกษาและการตัดสินใจ)



2.3
องค์ประกอบแต่ละข้อของการวางแผนการศึกษามีความจำเป็นและมีความสำคัญอย่างไร (รู้จักตนเอง รู้จักโลกของอาชีพ รู้จักโลกของการศึกษา เพื่อวางแผนการศึกษาต่อ)


3.
ครูสรุปข้อมูลเกี่ยวกับการวางแผนการศึกษา จากการอภิปรายกับนักเรียน ให้นักเรียนบันทึกผลการอภิปรายลงในเอกสารประกอบการเรียนรู้ ข้อ 1-4


4.
ครูสอบถามนักเรียนเกี่ยวกับเป้าหมายการศึกษาในอนาคต (คณะหรือสาขาวิชาที่นักเรียนต้องการเรียนในระดับอุดมศึกษา) และวิชาที่นักเรียนจำเป็นต้องใช้ในการสอบคัดเลือก 3-5 คน หลังจากนั้นครูสรุปให้นักเรียนตระหนักถึงความจำเป็นในการเลือกและลงทะเบียนวิชาเลือกเสรี อันจะส่งผลต่อการฝึกทักษะและการเตรียมตัวเพื่อการศึกษาในอนาคต

5.
ครูชี้แจงขั้นตอนการลงทะเบียนเรียนวิชาเลือกเสรีของโรงเรียน ตามข้อมูลของฝ่ายวิชาการ และร่วมมือกับฝ่ายวิชาการในการลงทะเบียนเรียนของนักเรียน
กระบวนการวัดและประเมินผล

1.
สังเกตความสนใจในการฟัง  การซักถาม  การตอบคำถาม  การแสดงความคิดเห็นและการอภิปราย

2.
สังเกตความร่วมมือในการทำงาน

3.
ตรวจสอบความถูกต้อง ครบถ้วน และความเรียบร้อยของเอกสารประกอบการเรียนรู้
แหล่งการเรียนรู้

1.
เอกสารประกอบการเรียนรู้หน่วยที่ 12 “การเตรียมตัวเพื่อเรียนชั้นเรียนใหม่” 


2.
ข้อมูลการลงทะเบียนเรียนวิชาเลือกเสรี
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