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เวลา  2  คาบ
จุดประสงค์การเรียนรู้

1.        บอกความหมายและองค์ประกอบที่สำคัญของการศึกษาค้นคว้า

2.        บอกวิธีการศึกษาค้นคว้าด้วยเทคนิคต่าง ๆ 

แนวความคิดหลัก

ความสำเร็จในการศึกษาจำเป็นต้องอาศัยวิธีการศึกษาค้นคว้าที่ดี หากผู้เรียนนำเทคนิควิธีการศึกษาค้นคว้าที่มีประสิทธิภาพมาใช้จนเป็นกิจนิสัย ย่อมเป็นหนทางหนึ่งที่จะเพิ่มพูนประสิทธิภาพในการเรียนของตนได้
สาระการเรียนรู้

การศึกษาค้นคว้า คือ การแสวงหาความรู้ด้วยวิธีการต่าง ๆ เช่น การเขียน การอ่าน  การฟัง 
การสังเกต การทดลอง การสัมภาษณ์ เป็นต้น โดยศึกษาจากแหล่งวิทยาการต่าง ๆ และจดบันทึกข้อมูลหรือเรื่องราวไว้อย่างมีระบบ

ปัจจุบันวิทยาการใหม่ ๆ เกิดขึ้นมากมาย การศึกษาค้นคว้าด้วยตนเองจึงเป็นสิ่งสำคัญและจำเป็นยิ่งสำหรับทุกคน ด้วยเหตุผลดังต่อไปนี้

1.
เป็นการเพิ่มพูนความรู้จากที่ได้รับในชั้นเรียน และช่วยขยายขอบเขตความรู้ตามความสนใจของแต่ละคน

2.
ทำให้ได้รับความรู้ใหม่ ๆ หรือเกิดความคิดริเริ่มแนวใหม่ในเรื่องที่ศึกษาค้นคว้าเรื่องที่เกี่ยวข้องหรือที่สนใจ

3.
ทำให้เกิดพัฒนาการในวิชาการนั้น ๆ สืบทอดกันต่อไป

4.
เป็นแนวทางสำหรับศึกษาค้นคว้าต่อไป เมื่อได้ศึกษาระดับสูงขึ้น

5.
เป็นรากฐานของการประกอบอาชีพ และการดำรงชีวิตอยู่อย่างทันสมัย และทันโลก

องค์ประกอบที่เป็นปัจจัยสำคัญแห่งการแสวงหาความรู้ คือ

1.
องค์ประกอบภายนอก ได้แก่ ครู อาจารย์ ผู้แนะนำสั่งสอน ที่ปรึกษา เพื่อน แหล่งความรู้ เครื่องมือในการแสวงหาความรู้ และสิ่งแวดล้อมโดยทั่วไปที่ดีที่จะชักจูง  หรือกระตุ้นให้เกิดปัญญาได้ด้วยการฟัง การสนทนาซักถาม การอ่าน ตลอดจนการรู้จักใช้สื่อมวลชนให้เป็นประโยชน์

2.
องค์ประกอบภายใน ได้แก่ การใช้ความคิดอย่างถูกวิธี รู้จักคิด หรือคิดเป็นมองสิ่งทั้งหลายด้วยความคิดพิจารณา สืบสาวหาเหตุผล แยกแยะสิ่งนั้น ๆ หรือปัญหานั้น ๆ ออกให้เห็นสภาวะและความสัมพันธ์แห่งเหตุปัจจัย

การศึกษาค้นคว้าอย่างมีประสิทธิภาพ 


การศึกษาค้นคว้าอย่างมีประสิทธิภาพ หมายถึง การเรียนรู้อย่างสูงสุดและจดจำสิ่งที่เรียนรู้ได้นานที่สุด โดยเสียพลังงานและความเหน็ดเหนื่อยให้น้อยที่สุด

ในการศึกษาค้นคว้า นอกจากการฟังคำบรรยายของอาจารย์ในชั้นเรียนแล้ว ยังจำเป็นต้องค้นคว้า
หาความรู้เพิ่มเติมจากตำรา เอกสาร สิ่งพิมพ์ต่าง ๆ วิทยุ โทรทัศน์ และสื่ออิเล็กทรอนิกส์ สำหรับผู้เรียน การอ่านตำราเป็นปัจจัยที่สำคัญที่สุดอย่างหนึ่งต่อผลสัมฤทธิ์ในการเรียน ดังนั้น ผู้เรียนควรได้รับการฝึกทักษะในการอ่านตำราอย่างมีประสิทธิภาพ เทคนิคการอ่านตำราที่ดีที่สุดเทคนิคหนึ่ง คือเทคนิค “SQ 3R” ซึ่งพัฒนาขึ้นโดยศาสตราจารย์ Francis B. Robinson ศาสตราจารย์ทางจิตวิทยาแห่ง Ohio State University ในสหรัฐอเมริกา “SQ 3R” มีความหมาย ดังต่อไปนี้
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รายละเอียดของแต่ละขั้นตอนมีดังต่อไปนี้

1.
สำรวจ (Survey) เมื่อเริ่มศึกษาวิชาหนึ่งวิชาใดหรือเริ่มอ่านตำราเล่มใดในเบื้องต้นควรสำรวจตำราเล่มนั้น เพื่อดูแนวทางกว้าง ๆ ของตำราเสียก่อน โดยอ่านคำนำ สารบัญ จากนั้นควรสำรวจบทต่าง ๆ ของหนังสือ โดยดูย่อหน้าแรก หัวข้อใหญ่ หัวข้อย่อยภายในบทย่อหน้าสรุปของแต่ละบทโดยสังเขป เพื่อที่จะได้รู้ว่า หนังสือเล่มนี้มีคุณค่าและตรงกับความต้องการหรือไม่ หรือกล่าวอีกนัยหนึ่งว่า “ควรจะสำรวจเค้าโครงเรื่องที่จะศึกษาโดยสังเขปเสียก่อนที่จะศึกษาในรายละเอียดในวิชานั้น” การสำรวจเป็นเสมือนแผนที่บอกผู้อ่านล่วงหน้าว่ากำลังจะไปทางไหน และไปพบอะไรข้างหน้า ช่วยให้เตรียมคำถามได้ถูก

2.
ตั้งคำถาม (Question) เมื่อสำรวจเบื้องต้นแล้ว ควรตั้งคำถามถามตนเองเกี่ยวกับเรื่องที่ผ่านสายตาว่า มีเนื้อหาอะไรบ้าง มีปัญหาและข้อน่าคิดประการใด หัวข้อเรื่องแต่ละบทนั้นหมายความว่าอะไร อะไรเป็นสิ่งสำคัญในแต่ละหัวข้อ อะไรเป็นข้อความสำคัญในแต่ละย่อหน้า ข้อเสนอแนะในการตั้งคำถาม ได้แก่ ใคร ที่ไหน ทำอะไร เมื่อไร ทำไม ทำอย่างไร การตั้งคำถามนี้จะเป็นการบังคับให้ใจ
จดจ่ออยู่กับเรื่องที่จะศึกษา และบังคับให้รู้จักไตร่ตรอง ประมวลความรู้เท่าที่มีอยู่ในเรื่องนั้นเสียก่อน
ที่จะศึกษารายละเอียดต่อไป

3.
อ่าน (Read) เป็นการอ่านอย่างละเอียด เพื่อหาคำตอบให้กับคำถามที่ตั้งไว้ ในการอ่านจะต้องรู้ว่าอะไรคือ ความคิดหลัก ในทุกระดับของหนังสือ คือ ระดับบท ระดับตอน ระดับย่อหน้า และข้อเท็จจริงอื่น ๆ อ่านอย่างกระตือรือร้น อ่านอย่างมีสมาธิ ให้ความสนใจอย่างเต็มที่ในแต่ละประโยค แต่ละย่อหน้า เพื่อจะเข้าใจหัวใจของเรื่อง ประเด็นหลัก ประเด็นรอง และรายละเอียดปลีกย่อย ในกรณีที่มีภาพ ตาราง หรือกราฟอธิบายเรื่องต่าง ๆ ก็ให้พิจารณาและทำความเข้าใจไม่ควรมองข้าม เพราะจะช่วยให้เข้าใจจดจำได้รวดเร็วขึ้น

4.
ท่อง (Recite) หลังจากอ่านจบแต่ละบท แต่ละตอน แต่ละหัวข้อ ให้หยุดเป็นระยะ พยายามทบทวนความจำว่าอ่านอะไรไปบ้าง นี่คือส่วนสำคัญที่สุดในกระบวนการเรียนจากตำรา เมื่อท่องทวนความจำนี้ก็คือกำลังรวบรวมวิชาความรู้เข้าไปเก็บไว้ในสมองอย่างถาวร

5.
ทบทวน (Review) คือการตรวจสอบความถูกต้องในการจำสิ่งที่ผ่านไปแล้ว เป็นสิ่งสำคัญในการเรียนที่ควรปฏิบัติอย่างสม่ำเสมอให้เป็นกิจนิสัย โดยปฏิบัติ 4 ขั้นตอนดังกล่าวข้างต้นซ้ำอีกครั้งหนึ่ง การทบทวนในเที่ยวแรก ควรทำภายหลังอ่านตำราเล่มนั้นจบโดยเร็วที่สุด และอ่านทบทวนหลายเที่ยวเป็นระยะ ๆ การทบทวนเที่ยวที่สำคัญที่สุด คือ เที่ยวสุดท้ายก่อนสอบ

เทคนิคการจำ

ปัจจัยที่สำคัญที่สุดในการเรียนอย่างหนึ่ง คือ การพยายามจำเนื้อหาที่เรียนมาแล้วให้ได้นานที่สุด ซึ่งในชีวิตการเรียนจริง ๆ นั้น เรามักยอมรับว่าหลังจากที่ออกจากห้องเรียนแล้วจะจำเนื้อหาที่เพิ่งเรียนมานั้นไม่ค่อยได้หรือจำได้แต่น้อย ฉะนั้นควรลองนำเทคนิคการจำต่อไปนี้ไปปฏิบัติ ดังนี้

1.
พยายามทำความเข้าใจกับเนื้อหานั้นให้ได้ จงอย่าจำในสิ่งที่เราไม่เข้าใจ

2.
พยายามเชื่อมโยงเนื้อหาใหม่ ๆ กับสิ่งที่ได้เรียนไปแล้ว

3.
เลือกจำเฉพาะเนื้อหาที่สำคัญ

4.
จัดเนื้อหาอย่างมีระบบเป็นขั้นตอน หรือใช่แผนภูมิ แผนภาพ ตารางช่วย จะทำให้เนื้อหาชัดเจนและจำได้ง่าย

5.
การท่อง หรือการเขียน ทำซ้ำหลาย ๆ ครั้ง จะช่วยให้จำได้มากขึ้น

6.
บทเรียนที่ยาว ควรแบ่งเป็นส่วน ๆ

7.
การทบทวนเป็นระยะ ๆ จะช่วยให้จำได้ดีขึ้น หลังชั่วโมงเรียนควรรีบทบทวนตำรา      หรือบันทึกที่จดให้เร็วที่สุดเท่าที่จะทำได้ ถ้าละเลยทิ้งไว้อาจจะไม่เข้าใจเนื้อหานั้นเลย

เทคนิคการจดคำบรรยาย

การจดคำบรรยาย เป็นการบันทึกคำบรรยายไว้อย่างถาวร เพื่อช่วยให้กลับมาอ่านทบทวนใหม่ได้อย่างสะดวกยิ่งขึ้น ในขณะจดคำบรรยายนี้จะช่วยเสริมการเรียนรู้ไปด้วย การเห็น  การฟัง การใช้กล้ามเนื้อมือเขียนไปพร้อม ๆ กัน จะเป็นการรวมสมาธิให้มาจดจ่ออยู่ที่คำบรรยาย   ซึ่งมีเทคนิคดังนี้

1.
ในขณะฟังคำบรรยาย ควรตั้งใจฟังและใช้ความคิดตามไปด้วย

2.
พยายามจับประเด็นสำคัญจากคำบรรยาย

3.
พยายามจดให้ได้เนื้อความมากที่สุด แต่ไม่ใช่จดทุกคำพูดโดยไม่ได้กลั่นกรองแต่ถ้าเนื้อความตอนใดเข้าใจยาก ให้จดทุกคำไว้ก่อน แล้วค่อยทำความเข้าใจทีหลัง

4.
จดให้เร็วที่สุด ซึ่งอาจใช้สัญลักษณ์ หรือคำย่อเข้าช่วย

5.
ควรจดให้มีระเบียบ โดยใช้หัวข้อ ทั้งหัวข้อใหญ่ หัวข้อรอง และอาจใช้ตัวเลขกำกับหัวข้อเพื่อช่วยให้เข้าใจและจำได้ง่ายขึ้น

6.
การย่อหน้า เว้นช่องว่าง ขีดเส้นใต้ แบ่งช่องไฟ จะช่วยให้อ่านได้ง่ายขึ้นในภายหลัง

7.
เมื่อใดที่ผู้บรรยายพูดเร็วเกินไป ทำให้จดไม่ทันแต่เป็นตอนที่สำคัญ ควรเว้นว่างไว้เพื่อมาเติมภายหลัง หรืออาจยกมือถามผู้บรรยาย การหันไปถามเพื่อนจะทำให้เพื่อนเสียสมาธิ ทำให้ทั้งเขาและเราจะไม่ได้ฟังตอนต่อไป

8.
ควรบันทึกครั้งที่ และวันที่ฟังบรรยายทุกครั้ง

9.
จดวิชาเดียวกันไว้ในเล่มเดียวกัน อย่าจดปนกับวิชาอื่นและอย่าปล่อยปละละเลย เมื่อมีเหตุให้จด

10.
ควรทบทวนดูบันทึกคำบรรยายใหม่ในวันเดียวกัน จะช่วยให้เข้าใจและจำเรื่องได้ดีขึ้น

เทคนิคการทำบันทึกย่อ

การทำบันทึกย่อ เป็นการประมวลข้อมูล ความรู้ขึ้นใหม่ เพื่อให้เกิดความเข้าใจ และเป็นเครื่องมือช่วยความจำแก่ตัวผู้เรียนให้มากที่สุด

ในขณะทำบันทึกย่อ ผู้เรียนต้องใช้สมาธิและความตั้งใจมากกว่าการอ่านเพียงอย่างเดียว         อีกทั้งยังต้องคิดตามไปด้วย ซึ่งจะทำให้จดจำเนื้อหาได้แม่นยำกว่าการอ่านให้เข้าใจเพียงอย่างเดียว           การทำบันทึกย่อจึงเป็นวิธีหนึ่งที่จะช่วยส่งเสริมการเรียนให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น

บันทึกย่อที่ดีไม่มีลักษณะตายตัว เพราะแต่ละคนมีวิธีการบันทึกของตนเอง บันทึกย่อเป็นการช่วยความจำ ดังนั้น บันทึกย่อที่ดีจึงควรจะสั้นได้ใจความ ชัดเจน และอ่านแล้วเข้าใจง่าย ซึ่งมีวิธีการปฏิบัติ ดังนี้

1.
อ่านและทำความเข้าใจเนื้อหาที่สำคัญ ขณะอ่านต้องสรุปสาระสำคัญในแต่ละย่อหน้าหรือแต่ละหัวข้อ

2.
จดอย่างสั้นและกระชับความ

3.
จดให้ครอบคลุมเนื้อหา

4.
ใช้ภาพประกอบง่าย ๆ เพื่อช่วยให้เข้าใจได้เร็วขึ้น

5.
 คัดลอกข้อความที่อ่านลงในบันทึกย่อ ถ้าข้อความนั้นกระชับสมบูรณ์ดีแล้ว

6.
 ควรจดชื่อหนังสือ ผู้แต่ง ชื่อบท และระบุหน้าของตำราที่เราย่อไว้ด้วย เพื่อจะได้         ย้อนกลับไปพิจารณาทบทวนรายละเอียดขึ้นใหม่

การขีดเส้นใต้และจดในตำรา

วิธีการศึกษาค้นคว้าอย่างมีประสิทธิภาพ ยังมีทักษะอีกอย่างหนึ่งซึ่งจะช่วยความจำ คือ  การขีดเส้นใต้และจดในตำรา เพื่อเน้นความสำคัญของเนื้อหา จะช่วยได้มากในการกลับมาทบทวนใหม่ การขีดเส้นใต้ในตำรา ถือว่าเป็นวิธีที่จะช่วยเพิ่มพูนประสิทธิภาพในการเรียนยิ่งขึ้น ในการขีดเส้นใต้ควรใช้ปากกาสีต่าง ๆ หรือปัจจุบันนิยมใช้ปากกาเน้นข้อความส่วนที่เป็นประเด็นสำคัญหรือหัวใจของเรื่อง และประเด็นรองลงมา นอกจากนี้อาจเขียนวงกลมล้อมคำที่สำคัญ ทำเครื่องหมายต่าง ๆ เช่น สี่เหลี่ยม หรือดอกจันประกอบ เพื่อย้ำให้เห็นถึงประเด็นที่สำคัญ ๆ ช่องว่างของหนังสือที่เราเป็นเจ้าของควรใช้ให้เป็นประโยชน์ ควรจดทุกอย่างที่ต้องการ รวมทั้งความคิด สรุปหรือคำถามเฉพาะ ถ้าสิ่งเหล่านั้นเกิดขึ้นขณะที่อ่าน เพื่อป้องกันการลืมเมื่ออ่านเรื่องนั้นจบลง อย่าหวงตำราที่เราเป็นเจ้าของ การเก็บรักษาตำราให้ดูเหมือนใหม่อยู่เสมอโดยไม่ยอมขีดเขียนนั้น นับเป็นอุปสรรคอย่างยิ่งต่อการเรียนรู้

การสืบค้นข้อมูลจากสื่อสารสนเทศ 


สื่อสารสนเทศคืออะไร ประโยชน์ที่จะได้ รายการสื่อที่น่าสนใจ

การใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์เพื่อการค้นคว้า

ปัจจุบันมีการใช้สื่อสารสนเทศทางการศึกษากันอย่างแพร่หลาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งการติดตามข่าวสารและการสืบค้นข้อมูลจากระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ที่เราเรียกว่า  “อินเทอร์เน็ต” มีผู้ใช้เป็นจำนวนมากขึ้นเรื่อย ๆ ซึ่งอินเทอร์เน็ต หมายถึง เครือข่ายคอมพิวเตอร์  ที่ประกอบด้วยเครือข่ายย่อยเป็นจำนวนมากต่อเชื่อมเข้าด้วยกันภายใต้มาตรฐานเดียวกันจนเป็นสังคมเครือข่ายขนาดใหญ่ สมาชิก
ภายในเครือข่ายมีรหัสอิเล็กทรอนิกส์ประจำตัว ทำให้สามารถรับ-ส่งไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ หรือขอสนทนากับผู้ใช้อื่น ๆ ได้ นอกจากนี้ยังสามารถเปิดอ่านข้อมูลข่าวสาร หัวข้ออภิปราย จากเครือข่ายอินเทอร์เน็ตทั่วโลก รวมทั้งการค้นหาข้อมูลโดยการเชื่อมต่อไปยังเครื่องคอมพิวเตอร์ต่างประเทศ โดยไม่จำกัดว่าเป็นข้อความ ภาพนิ่ง ภาพเคลื่อนไหว หรือเสียง

นักเรียนจึงสามารถใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ตได้อย่างกว้างขวาง เพื่อใช้เป็นข้อมูลเพิ่มเติม หรือเรียนรู้เทคนิควิธีการที่ทันสมัยในการพัฒนาการเรียนให้มีประสิทธิภาพ รวมทั้งข่าวสารที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาต่อและอาชีพ

ซึ่งเครือข่ายคอมพิวเตอร์ที่เกี่ยวกับข้อมูลทางด้านการศึกษาที่น่าสนใจ เช่น www.pep.co.th, www.aemlearning.com, www.onec.go.th, www.twe2000.com นอกจากนี้ยังมีเครือข่ายคอมพิวเตอร์ของมหาวิทยาลัยต่าง ๆ เช่น www.ku.ac.th ให้บริการข้อมูลทางด้านการศึกษาต่อและอาชีพในระดับอุดมศึกษา และหากนักเรียนต้องการสืบค้นข้อมูลทางด้านการสอบคัดเลือกในสถาบันอุดมศึกษา ยังสามารถใช้ www.entrance.mis.mua.go.th ของทบวงมหาวิทยาลัยที่ได้เปิดให้บริการ
กระบวนการจัดการเรียนรู้

คาบที่ 1


1.
ครูให้นักเรียนยกตัวอย่างประสบการณ์ที่นักเรียนเคยปฏิบัติเกี่ยวกับการศึกษาค้นคว้าหาความรู้ในเรื่องที่นักเรียนสนใจหรือได้รับมอบหมาย นักเรียนใช้วิธีการใดบ้างที่จะได้เนื้อหาสาระนั้นมา (เช่น การสืบค้นจากอินเทอร์เน็ต สอบถามจากผู้รู้ ค้นหาจากหนังสือในห้องสมุด เป็นต้น) และ
ครูซักถามนักเรียนว่าในความคิดของนักเรียน นักเรียนจะให้ความหมายของคำว่า การศึกษาค้นคว้าอย่างไร (การค้นหาความรู้ด้วยวิธีต่าง ๆ) 


2.
ครูสรุปความหมายของการศึกษาค้นคว้าให้นักเรียนฟังว่า การศึกษาค้นคว้า หมายถึง การแสวงหาความรู้ด้วยวิธีต่าง ๆ เช่น การเขียน การอ่าน การฟัง การสังเกต การทดลอง การสัมภาษณ์
เป็นต้น โดยศึกษาจากแหล่งวิทยาการต่าง ๆ และจดบันทึกข้อมูลหรือเรื่องราวไว้อย่างมีระบบ และให้นักเรียนบันทึกความหมายของการศึกษาค้นคว้าจากที่ครูสรุปลงในเอกสารประกอบการเรียนรู้ ข้อ 1 


3.
ครูอธิบายเกี่ยวกับองค์ประกอบที่สำคัญของการศึกษาค้นคว้า และการศึกษาค้นคว้าอย่างมีประสิทธิภาพ (ตามรายละเอียดในสาระการเรียนรู้) และให้นักเรียนบันทึกองค์ประกอบที่สำคัญของการศึกษาค้นคว้า และการศึกษาค้นคว้าอย่างมีประสิทธิภาพจากที่ครูอธิบายลงในเอกสารประกอบ
การเรียนรู้ ข้อ 2 และข้อ 3


4.
ครูแจกใบความรู้หน่วยที่ 3 เกี่ยวกับการศึกษาค้นคว้าอย่างมีประสิทธิภาพให้นักเรียน
ทุกคนอ่าน ครูอธิบายตามใบความรู้พร้อมกับให้นักเรียนบันทึกสิ่งที่นักเรียนรู้จากใบความรู้ (เทคนิคการอ่านตำรา SQ 3R) ลงในเอกสารประกอบการเรียนรู้ ข้อ 4


5.
ครูให้นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4-5 คน และแจกใบงานที่ 1 หน่วยที่ 3 ให้นักเรียนอภิปรายร่วมกันตามประเด็นที่กำหนดให้ ครูสุ่มนักเรียน 2-3 กลุ่ม นำเสนอผลการอภิปรายของกลุ่มหน้าชั้นเรียน

6.
หากมีเวลาเพียงพอ ครูให้นักเรียนฝึกอ่านหนังสือเรียน โดยใช้เทคนิคการอ่านตำรา 
SQ 3R ครูสุ่มถามนักเรียน 2-3 คน ให้นำเสนอผลการฝึกปฏิบัติ แล้วครูสรุปว่า หากนักเรียนนำเทคนิคการอ่านตำรา SQ 3R ไปใช้ในชีวิตประจำวันจนเป็นกิจนิสัย นักเรียนปฏิบัติอย่างสม่ำเสมอ ครูเชื่อว่าสิ่งที่นักเรียนปฏิบัติอยู่นั้นจะเป็นประโยชน์ต่อนักเรียนทั้งในปัจจุบันและอนาคต

คาบที่ 2


1.
ครูทบทวนความสำคัญของการเรียนอย่างมีประสิทธิภาพ ความหมายของ SQ 3R   ที่ได้ศึกษาไว้ในคาบก่อน พร้อมกับย้ำเกี่ยวกับการเรียนอย่างมีประสิทธิภาพ ต้องใช้เทคนิควิธีต่าง ๆ หลาย ๆ  อย่างมาเสริมซึ่งกันและกัน ซึ่งได้แก่การท่องจำ การจดคำบรรยาย การจดบันทึกย่อ การขีดเส้นใต้และการจดในตำรา การใช้เทคโนโลยีทางคอมพิวเตอร์เพื่อการค้นคว้า

2.
ครูให้นักเรียนแบ่งกลุ่มย่อย จำนวน 8 กลุ่ม กลุ่มละ 4-5 คน เพื่ออภิปรายและ        แลกเปลี่ยนประสบการณ์ตามประเด็นที่กำหนดให้ในใบงานที่ 2 หน่วยที่ 3 ในเรื่องต่อไปนี้



กลุ่มที่ 1, 2 

เรื่องเทคนิคการจำ



กลุ่มที่ 3, 4

เรื่องเทคนิคการจดคำบรรยาย



กลุ่มที่ 5, 6

เรื่องเทคนิคการทำบันทึกย่อ



กลุ่มที่ 7, 8 

เรื่องการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์เพื่อการค้นคว้า

3.
ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มอภิปรายแลกเปลี่ยนความคิดเห็น เสนอแนะวิธีการเรียนอย่างมีประสิทธิภาพในหัวข้อที่ตนได้รับมอบหมาย และบันทึกผลการอภิปรายลงในเอกสารประกอบ
การเรียนรู้ ข้อ  5 หรือ 6 หรือ 7 หรือ 8 ตามที่ตนได้รับมอบหมาย

4.
ครูให้นักเรียนรายงานผลการอภิปรายของกลุ่ม โดยให้กลุ่มที่ได้รับมอบหมายในเรื่องเดียวกันออกมารายงาน พร้อมกับหาผลการอภิปรายข้อใดซ้ำซ้อนกันให้ข้ามไปได้

5.
ให้นักเรียนศึกษาเอกสารประกอบการเรียนรู้ซึ่งเน้นการให้ความรู้ในเรื่องเทคนิค
ต่าง ๆ ตามความสนใจ และบันทึกลงในเอกสารประกอบการเรียนรู้เพิ่มเติมจากสิ่งที่เพื่อนอภิปรายหน้าชั้นเรียน

6.
ครูอธิบายเพิ่มเติมถึงความสำคัญของการขีดเส้นใต้ในตำราและการจดในตำราด้วยเป็นวิธีการเรียนที่มีประสิทธิภาพอีกวิธีหนึ่ง นอกเหนือจากวิธีต่าง ๆ ที่ได้กล่าวมาข้างต้น

7.
ให้นักเรียนอ่านเอกสารประกอบการเรียนรู้ เรื่องการขีดเส้นใต้ในตำรา และการจดในตำรา
กระบวนการวัดและประเมินผล

1.
สังเกตความสนใจในการฟัง การซักถาม และการตอบคำถาม การแสดงความคิดเห็น และการร่วมอภิปราย

2.
สังเกตความร่วมมือและการอภิปรายแสดงความคิดเห็นในการทำงานกลุ่ม

3.
ตรวจความถูกต้อง ครบถ้วน และความเรียบร้อยของเอกสารประกอบการเรียนรู้
แหล่งการเรียนรู้

1.
เอกสารประกอบการเรียนรู้หน่วยที่ 3 “การเรียนอย่างมีประสิทธิภาพ : การศึกษาค้นคว้า”


2.
ใบความรู้ หน่วยที่ 3 เรื่อง การศึกษาค้นคว้าอย่างมีประสิทธิภาพ

3.
ใบงาน หน่วยที่ 3 เรื่อง เทคนิคการเรียนอย่างมีประสิทธิภาพ

4.
ห้องสมุด

5.
ศูนย์คอมพิวเตอร์
บรรณานุกรม
ดนันท์ ศุภภัทรานนท์. การศึกษาค้นคว้า : วิธีการเรียนอย่างมีประสิทธิภาพ. เอกสารโรเนียวศูนย์วัสดุและสื่อการสอน โรงเรียนสาธิตแห่งมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์.

ทิพาวดี เอมะวรรธนะ และสุรพล พยอมแย้ม. (2526). เรียนให้เก่งในมหาวิทยาลัย : วิธีการเรียนอย่างมีประสิทธิภาพ คู่มือสำหรับนักเรียน นักศึกษา อาจารย์. กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์
ปลาตะเพียน.

ยืน ภู่วรรณ. (2539). อินเทอร์เน็ตสำหรับผู้เริ่มต้น. กรุงเทพมหานคร : บริษัท เอช เอ็นกรุ๊ป จำกัด.
ภาคผนวก
ใบความรู้
(หน่วยที่ 3)

การศึกษาค้นคว้าอย่างมีประสิทธิภาพ 


การศึกษาค้นคว้าอย่างมีประสิทธิภาพ หมายถึง การเรียนรู้อย่างสูงสุดและจดจำสิ่งที่เรียนรู้ได้นานที่สุด โดยเสียพลังงานและความเหน็ดเหนื่อยให้น้อยที่สุด

ในการศึกษาค้นคว้า นอกจากการฟังคำบรรยายของอาจารย์ในชั้นเรียนแล้ว ยังจำเป็นต้องค้นคว้า
หาความรู้เพิ่มเติมจากตำรา เอกสาร สิ่งพิมพ์ต่าง ๆ วิทยุ โทรทัศน์ และสื่ออิเล็กทรอนิกส์ สำหรับผู้เรียน การอ่านตำราเป็นปัจจัยที่สำคัญที่สุดอย่างหนึ่งต่อผลสัมฤทธิ์ในการเรียน ดังนั้น ผู้เรียนควรได้รับ
การฝึกทักษะในการอ่านตำราอย่างมีประสิทธิภาพ เทคนิคการอ่านตำราที่ดีที่สุดเทคนิคหนึ่ง คือเทคนิค “SQ 3R” ซึ่งพัฒนาขึ้นโดยศาสตราจารย์ Francis B. Robinson ศาสตราจารย์ทางจิตวิทยาแห่ง Ohio State University ในสหรัฐอเมริกา “SQ 3R” มีความหมาย ดังต่อไปนี้



S
=
Survey

สำรวจ



Q
=
Question

ตั้งคำถาม



R
=
Read


อ่าน



R
=
Recite

ท่อง



R
=
Review

ทบทวน

รายละเอียดของแต่ละขั้นตอนมีดังต่อไปนี้

1.
สำรวจ (Survey) เมื่อเริ่มศึกษาวิชาหนึ่งวิชาใดหรือเริ่มอ่านตำราเล่มใดในเบื้องต้นควรสำรวจตำราเล่มนั้น เพื่อดูแนวทางกว้าง ๆ ของตำราเสียก่อน โดยอ่านคำนำ สารบัญ จากนั้นควรสำรวจบทต่าง ๆ ของหนังสือ โดยดูย่อหน้าแรก หัวข้อใหญ่ หัวข้อย่อยภายในบท ย่อหน้าสรุปของแต่ละบทโดยสังเขป เพื่อที่จะได้รู้ว่า หนังสือเล่มนี้มีคุณค่าและตรงกับความต้องการหรือไม่ หรือกล่าวอีกนัยหนึ่งว่า “ควรจะสำรวจเค้าโครงเรื่องที่จะศึกษาโดยสังเขปเสียก่อนที่จะศึกษาในรายละเอียดในวิชานั้น” การสำรวจเป็นเสมือนแผนที่บอกผู้อ่านล่วงหน้าว่ากำลังจะไปทางไหน และไปพบอะไรข้างหน้า ช่วยให้เตรียมคำถามได้ถูก

2.
ตั้งคำถาม (Question) เมื่อสำรวจเบื้องต้นแล้ว ควรตั้งคำถามถามตนเองเกี่ยวกับเรื่องที่ผ่านสายตาว่า มีเนื้อหาอะไรบ้าง มีปัญหาและข้อน่าคิดประการใด หัวข้อเรื่องแต่ละบทนั้นหมายความว่าอะไร อะไรเป็นสิ่งสำคัญในแต่ละหัวข้อ อะไรเป็นข้อความสำคัญในแต่ละย่อหน้า ข้อเสนอแนะใน
การตั้งคำถาม ได้แก่ ใคร ที่ไหน ทำอะไร เมื่อไร ทำไม ทำอย่างไร การตั้งคำถามนี้จะเป็นการบังคับให้ใจจดจ่ออยู่กับเรื่องที่จะศึกษา และบังคับให้รู้จักไตร่ตรอง ประมวลความรู้เท่าที่มีอยู่ในเรื่องนั้นเสียก่อนที่จะศึกษารายละเอียดต่อไป

3.
อ่าน (Read) เป็นการอ่านอย่างละเอียด เพื่อหาคำตอบให้กับคำถามที่ตั้งไว้ในการอ่านจะต้องรู้ว่าอะไรคือ ความคิดหลัก ในทุกระดับของหนังสือ คือ ระดับบท ระดับตอน ระดับย่อหน้า และข้อเท็จจริงอื่น ๆ อ่านอย่างกระตือรือร้น อ่านอย่างมีสมาธิ ให้ความสนใจอย่างเต็มที่ในแต่ละประโยค 
แต่ละย่อหน้า เพื่อจะเข้าใจหัวใจของเรื่อง ประเด็นหลัก ประเด็นรอง และรายละเอียดปลีกย่อย ในกรณี
ที่มีภาพ ตาราง หรือกราฟอธิบายเรื่องต่าง ๆ ก็ให้พิจารณาและทำความเข้าใจไม่ควรมองข้าม เพราะจะช่วยให้เข้าใจจดจำได้รวดเร็วขึ้น

4.
ท่อง (Recite) หลังจากอ่านจบแต่ละบท แต่ละตอน แต่ละหัวข้อ ให้หยุดเป็นระยะ พยายามทบทวนความจำว่าอ่านอะไรไปบ้าง นี่คือส่วนสำคัญที่สุดในกระบวนการเรียนจากตำรา                  เมื่อท่องทวนความจำนี้ก็คือกำลังรวบรวมวิชาความรู้เข้าไปเก็บไว้ในสมองอย่างถาวร

5.
ทบทวน (Review) คือการตรวจสอบความถูกต้องในการจำสิ่งที่ผ่านไปแล้วเป็นสิ่งสำคัญในการเรียนที่ควรปฏิบัติอย่างสม่ำเสมอให้เป็นกิจนิสัย โดยปฏิบัติ 4 ขั้นตอนดังกล่าวข้างต้นซ้ำอีกครั้งหนึ่ง การทบทวนในเที่ยวแรก ควรทำภายหลังอ่านตำราเล่มนั้นจบโดยเร็วที่สุด และอ่านทบทวน
หลายเที่ยวเป็นระยะ ๆ การทบทวนเที่ยวที่สำคัญที่สุด คือ เที่ยวสุดท้ายก่อนสอบ
ใบงานที่ 1

(หน่วยที่ 3)

คำชี้แจง
1.
ให้นักเรียนทุกกลุ่มอภิปรายร่วมกันตามประเด็นต่อไปนี้




ประเด็น
ให้นักเรียนบอกเทคนิคหรือวิธีการอ่านหนังสือเรียนเพื่อเตรียมตัวสอบ






ของกลุ่มนักเรียน โดยเขียนบรรยายมาเป็นลำดับขั้นตอน














(ให้เวลา 10 นาที)



2.
ตัวแทนกลุ่มเตรียมนำเสนอผลการอภิปรายกลุ่มหน้าชั้นเรียน
ใบงานที่ 2

(หน่วยที่ 3)

คำชี้แจง
1.
ให้นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4-5 คน โดยมีจำนวน 8 กลุ่มดังต่อไปนี้



กลุ่มที่ 1, 2

เรื่องเทคนิคการจำ



กลุ่มที่ 3, 4

เรื่องเทคนิคการจดคำบรรยาย



กลุ่มที่ 5, 6

เรื่องเทคนิคการทำบันทึกย่อ



กลุ่มที่ 7, 8

เรื่องเทคนิคการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์เพื่อค้นคว้า


2.
ให้นักเรียนทุกกลุ่มอภิปรายร่วมกันตามประเด็นต่อไปนี้



ประเด็น
ให้นักเรียนบอกเทคนิคหรือวิธีการเรียนอย่างมีประสิทธิภาพที่







 กลุ่มนักเรียนได้รับมอบหมาย โดยเขียนบรรยายเป็นลำดับขั้นตอน













   (ให้เวลา 15 นาที)



3.
ตัวแทนกลุ่มเตรียมนำเสนอผลการอภิปรายกลุ่มหน้าชั้นเรียน
3





การเรียนอย่างมีประสิทธิภาพ :





การศึกษาค้นคว้า
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