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เวลา  2  คาบ
จุดประสงค์การเรียนรู้

1.
อธิบายกระบวนการแก้ปัญหา 4 ขั้นตอน

2.
วิเคราะห์ปัญหา วิธีการแก้ปัญหา และสิ่งที่ได้เรียนรู้เพื่อการพัฒนาตน จากสถานการณ์ที่กำหนดให้

3.
ประยุกต์ใช้กระบวนการแก้ปัญหา ถึงปัญหาที่เกิดขึ้นจริงของนักเรียน
แนวความคิดหลัก

วัยรุ่นเป็นวัยที่ต้องเผชิญกับปัญหาต่าง ๆ หลาย ๆ ด้าน ทั้งปัญหาด้านการเรียน ปัญหาส่วนตน ดังนั้นจึงเป็นสิ่งสำคัญมากที่วัยรุ่นจะต้องตระหนักว่าเขาไม่ควรทำลายชีวิตตนเองทั้งชีวิต เนื่องมาจากการมีปัญหาใดปัญหาหนึ่งเกิดขึ้นในช่วงระยะเวลาหนึ่ง แต่ควรมองการแก้ปัญหาในแนวทางที่ถูกต้อง 
มีความกล้าหาญที่จะเอาชนะอุปสรรคและแก้ปัญหานั้น ๆ นอกจากนั้นนักเรียน วัยรุ่นจำเป็นต้องตระหนักว่าเมื่อเพื่อนเผชิญปัญหา เขาสามารถสนับสนุนให้กำลังใจ ช่วยเหลือเพื่อนในการแก้ปัญหา และมองว่าการได้เผชิญกับปัญหานั้น เป็นโอกาสอันดีในการที่จะพัฒนาตนเองให้เจริญเติบโตและเข้มแข็งขึ้น
สาระการเรียนรู้

วัยรุ่นเป็นวัยที่ต้องเผชิญกับปัญหาต่าง ๆ มากมาย เช่น ปัญหาด้านการเรียน ปัญหาส่วนตัวและปัญหาสังคม ดังนั้นวัยรุ่นจำเป็นต้องเรียนรู้ทักษะการแก้ปัญหา เพื่อที่จะสามารถแก้ปัญหาได้อย่างสร้างสรรค์

เป็นที่ทราบกันดีว่า วัยรุ่นเป็นวัยที่มีอารมณ์รุนแรงและไม่คงที่ ดังที่กล่าวกันว่า เป็นวัยที่มีอารมณ์แบบ “พายุบุแคม” ดังนั้นบ่อยครั้งที่เมื่อวัยรุ่นเผชิญกับปัญหาใดปัญหาหนึ่งจึงขาดสติ
และความยั้งคิดในการพิจารณาปัญหาและแก้ปัญหาด้วยความรอบคอบ โดยเฉพาะในวัยรุ่นที่ขาด        การฝึกฝนและขาดทักษะในการแก้ปัญหา ผลที่เกิดขึ้นตามมาอาจก่อให้เกิดอันตรายต่อชีวิตของ        วัยรุ่นได้ ดังเช่น วัยรุ่นบางคนใช้วิธีการฆ่าตัวตายในการแก้ปัญหาที่เขาเผชิญอยู่

วัยรุ่นจำเป็นต้องตระหนักว่ามนุษย์ทุกคนย่อมต้องเผชิญกับปัญหาและอุปสรรคบางประการด้วยกันทุกคน และจากการเผชิญกับปัญหานี่เองที่ทำให้บุคคลต่าง ๆ มีโอกาสพัฒนาตนเอง นั่นคือเป็นโอกาสที่บุคคลจะได้ใช้ความรู้ความสามารถในการคิดพิจารณาและแก้ปัญหา ซึ่งโดยกระบวนการแก้ปัญหาอย่างต่อเนื่องนี่เองที่ทำให้บุคคลได้ตระหนักถึงความสามารถของตนเอง จุดเด่น จุดด้อย และได้เรียนรู้ว่าวิธีการต่าง ๆ ที่ตนเองได้ทดลองใช้ในการแก้ปัญหานั้นได้ผลอย่างไร ดังนั้นถ้าวัยรุ่นได้มองว่า การได้เผชิญกับปัญหานั้นเป็นการเปิดโอกาสให้กับตนเองในการที่จะพัฒนาตนให้เจริญเติบโตต่อไป วัยรุ่นก็จะสามารถพิจารณาแก้ปัญหาด้วยความรอบคอบ และด้วยลักษณะกระบวนการแก้ปัญหา 4 ขั้นตอน ดังนี้คือ

1.
กำหนดว่าปัญหาคืออะไร

2.
พิจารณาแนวทางหลาย ๆ แนวทางที่เป็นไปได้ในการแก้ปัญหา

3.
เลือกแนวทางการแก้ปัญหาที่พิจารณาแล้วว่าเป็นแนวทางที่ดีที่สุด เหมาะสมกับเวลา และสถานการณ์ในขณะนั้น

4.
วางแผนในการที่จะนำแนวทางการแก้ปัญหาที่เลือกไว้แล้วไปปฏิบัติให้บังเกิดผล

ในอีกทางหนึ่ง วัยรุ่นควรได้ตระหนักว่า บุคคลที่ไม่มีโอกาสเผชิญกับปัญหาต่าง ๆ อาจจะด้วยการเลี้ยงดูที่พ่อแม่ปกป้องจนเกินไป และพ่อแม่คอยแก้ปัญหาต่าง ๆ ให้ทั้งหมดนั้น เป็นบุคคลที่ขาดโอกาสอันดีในการที่จะพัฒนาตนเอง เนื่องจากเขาได้ขาดโอกาสที่จะใช้ความรู้ ความสามารถ และความคิดต่าง ๆ รวมทั้งขาดประสบการณ์ที่สำคัญของชีวิต

ดังนั้น เมื่อวัยรุ่นเผชิญกับปัญหาใดก็ตาม ควรมีทัศนคติที่ดีและมองว่าเป็นโอกาสดีที่จะได้พัฒนาตนเองและเจริญเติบโตขึ้น แทนที่จะเกิดความโกรธ เศร้า ผิดหวัง ในการที่จะต้องเผชิญกับปัญหาเหล่านี้
กระบวนการจัดการเรียนรู้

คาบที่ 1


1.
ครูอภิปรายประกอบการซักถามเกี่ยวกับการดำเนินชีวิตประจำวันว่า ทุกคนจะต้องพบกับปัญหาไม่มากก็น้อย ให้นักเรียนแสดงความคิดเห็นว่า ปัญหาคืออะไร (สิ่งที่ทำให้เกิดความไม่สบายใจ ไม่พึงพอใจ เสียใจ เศร้าใจ ผิดหวัง หรือเป็นอุปสรรค) เมื่อเกิดปัญหาขึ้น บุคคลทั่วไปจะพยายามใช้ความรู้ความสามารถในการแก้ปัญหา บางคนแก้ไขเอาชนะอุปสรรคได้ดี บางคนก็ไม่สามารถแก้ไขได้ เราจะรู้ได้อย่างไรว่า การแก้ปัญหาที่ได้ผลดีเป็นอย่างไร (ดูที่ผลของการแก้ปัญหาว่าเป็นผลดี เป็นประโยชน์ ทั้งต่อตัวเองและผู้อื่น ก่อให้เกิดการพัฒนาตนให้เจริญเติบโตต่อไป)


2.
ครูอภิปรายประกอบการซักถามถึงกระบวนการในการแก้ปัญหา และสรุปขั้นตอนในการแก้ปัญหา 4 ขั้นตอน คือ


1)
กำหนดว่าปัญหาคืออะไร


2)
พิจารณาแนวทางหลาย ๆ ทางที่เป็นไปได้ในการแก้ปัญหา


3)
เลือกแนวทางการแก้ปัญหาที่พิจารณาแล้วว่าดีที่สุด


4)
วางแผนในการนำแนวทางที่เลือกไว้แล้วไปปฏิบัติให้บังเกิดผล

3.
ครูให้นักเรียนอ่านสถานการณ์ที่ 1 และ 2 ในเอกสารประกอบการเรียนรู้ ข้อ 1                ต่อจากนั้นให้นักเรียนวิเคราะห์สถานการณ์ที่อ่าน และตอบคำถามท้ายสถานการณ์ ทำทีละสถานการณ์ เมื่อนักเรียนทำงานเรียบร้อยแล้ว ครูอภิปรายประกอบการซักถามคำถามในสถานการณ์ที่ 1 และ 2 โดยเปรียบเทียบคำตอบของนักเรียนจนครบทั้ง 2 สถานการณ์ ครูพยายามชี้ประเด็นให้นักเรียนเข้าใจว่า ในการแก้ปัญหาไม่ว่าบุคคลจะใช้วิธีการใด ๆ ก็ตาม เมื่อแก้ปัญหาไปแล้ว ต่อจากนั้นบุคคลควรจะได้ทบทวนสิ่งที่เกิดขึ้นกับตน นำเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นนั้นมาเป็นบทเรียนที่เป็นประโยชน์ เพื่อพัฒนาตนเองต่อไป

4.
ครูให้นักเรียนยกตัวอย่างปัญหาในวัยของนักเรียน และช่วยกันพิจารณาหาวิธีการแก้ปัญหาที่จะช่วยให้เกิดการพัฒนาตนเองในด้านต่าง ๆ 


คาบที่ 2


1.
ครูทบทวนเกี่ยวกับกระบวนการแก้ปัญหา แบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่มย่อย กลุ่มละ           4-5 คน แจกใบงาน หน่วยที่ 7 ให้ทุกกลุ่ม ให้นักเรียนอ่านสถานการณ์ 3, 4 และ 5 ในเอกสารประกอบการเรียนรู้ ข้อ 2 และเลือกกลุ่มละ 1 สถานการณ์ มาอภิปรายร่วมกันตามประเด็นดังต่อไปนี้


1)
อะไรคือปัญหา


2)
มีวิธีการแก้ปัญหาอย่างไร


3)
จากปัญหาที่เผชิญอยู่ บุคคลได้เรียนรู้อะไรที่ช่วยให้เกิดการพัฒนาตนเอง 
ให้นักเรียนบันทึกผลการอภิปรายในเอกสารประกอบการเรียนรู้ ข้อ 2 


2.
ให้ตัวแทนกลุ่มเสนอผลการอภิปรายของกลุ่มหน้าชั้นเรียน

3.
ครูอภิปรายร่วมกับนักเรียนตามประเด็นคำถามดังต่อไปนี้


3.1
นักเรียนคิดว่ามีความเป็นไปได้มากน้อยแค่ไหน สำหรับโอกาสในการพัฒนา       ตนเองที่เป็นผลจากการเผชิญกับปัญหาใดปัญหาหนึ่ง


3.2
นักเรียนคิดว่ามีคนจำนวนมากน้อยแค่ไหนที่ได้ประโยชน์จากการใช้โอกาสพัฒนาตนเอง และใช้ปัญหาที่เกิดขึ้นนั้นเปลี่ยนวิถีชีวิตของตนเองให้ดีขึ้น นักเรียนคิดว่าอะไรคืออุปสรรคในการใช้โอกาสจากปัญหาที่เกิดขึ้น เพื่อเป็นประโยชน์ต่อการพัฒนาตนเอง


3.3
นักเรียนเคยมีประสบการณ์เกี่ยวกับการเปลี่ยนสถานการณ์ของปัญหาที่ตนกำลังเผชิญนั้นให้เป็นโอกาสที่ดีในการพัฒนาตนเองหรือไม่ ให้ยกตัวอย่าง


3.4
นักเรียนคิดว่าตนเองสามารถทำอะไรได้บ้าง เพื่อสนับสนุนให้กำลังใจบุคคล         อื่น ๆ ให้เปลี่ยนสถานการณ์ที่เป็นปัญหานั้นให้เป็นโอกาสสำหรับการพัฒนาตนเอง และการเจริญเติบโต

4.
ครูสรุปความคิดเห็นของนักเรียนจากการอภิปรายในประเด็นต่าง ๆ และเน้นความสำคัญของการเปลี่ยนสถานการณ์ของปัญหาให้เป็นโอกาสที่ดีในการพัฒนาตนเอง ตามแนวความคิดหลักของหน่วยนี้

5.
ให้นักเรียนบันทึกความคิดเห็นของนักเรียนในเอกสารประกอบการเรียนรู้ ข้อ 3

กระบวนการวัดและประเมินผล

1.
สังเกตความสนใจในการฟัง การซักถาม การตอบคำถาม และการร่วมอภิปราย

2.
สังเกตความร่วมมือในการทำงานกลุ่มย่อย

3.
ตรวจความถูกต้อง ครบถ้วน ความเรียบร้อย ของเอกสารประกอบการเรียนรู้
แหล่งการเรียนรู้

1.
เอกสารประกอบการเรียนรู้หน่วยที่ 7 “กระบวนการแก้ปัญหาและการตัดสินใจ :   ปัญหากับการพัฒนาตน”


2.
ใบงาน หน่วยที่ 7
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ภาคผนวก
แนวทางการวิเคราะห์ปัญหา วิธีการแก้ปัญหา และสิ่งที่ได้เรียนรู้เพื่อการพัฒนาตน
สถานการณ์ที่ 1



ยุทธเป็นหนุ่มน้อยหน้าตาดี และเนื้อหอมมาตั้งแต่เรียนชั้นมัธยม เขาเป็นนักกีฬาทั้งในระดับโรงเรียนและระดับเขต การเรียนของเขาก็ไม่น้อยหน้าใคร ด้วยความมีชื่อเสียง ทำให้เขาเป็นที่ชื่นชอบของเพื่อนหญิงทั้งในและนอกโรงเรียน

ยุทธในวัยหนุ่มไม่เคยปล่อยให้โอกาสของความเนื้อหอมหลุดลอยไป ยุทธมีเพศสัมพันธ์กับหญิงสาวมากหน้าหลายตาที่ผ่านเข้ามาในชีวิต เขามองว่าเด็กสาวเหล่านั้นรักสนุกและยินยอมพร้อมใจ จึงไม่มีเหตุผลที่เขาจะปฏิเสธความสุขนั้น ยุทธไม่เคยมีความสัมพันธ์ทางกายที่ยั่งยืนกับใคร ทั้งยังไม่เคยสักครั้งที่เขาจะมีความรู้สึกลึกซึ้งกับใครเป็นพิเศษ เขาสนุกและภูมิใจในเสน่ห์ชายที่ผู้หญิงดี ๆ เข้ามาให้เขายุ่งเกี่ยวไม่ซ้ำหน้า ในขณะที่เพื่อนชายอื่น ๆ ไม่มีโอกาสเช่นเขา หลายต่อหลายครั้งที่เขาพบปัญหายุ่งยากเมื่อเด็กสาวบางคนปักใจทุ่มเทกับเขา แต่ยุทธก็สลัดเธอเหล่านั้นออกไปจนได้ ยุทธไม่เคยจนมุม นั่นยิ่งทำให้เขาทระนง

ยุทธไม่เคยป้องกันตนเอง เขาคิดว่าเป็นหน้าที่ของผู้หญิง สำหรับชายชาตรีเช่นเขานั้นมั่นใจยิ่งนักว่าเขาจะปลอดภัย เพราะในชีวิตหนุ่มเขาไม่เคยยุ่งเกี่ยวกับพวกหญิงบริการแม้สักครั้งเดียว

กระทั่งเข้ามหาวิทยาลัย เขาเป็นดาวเด่น เป็นนักกิจกรรม ยุทธยังคงเป็นยุทธคนเดิมที่มีหญิงสาวมากหน้าหลายตา กระทั่งยุทธได้พบกับฝนในช่วงปีสุดท้าย เขามีชีวิตคู่ที่ราบรื่น มีงานที่มั่นคงทำทั้งสองคน ปีที่สองของชีวิตคู่ฝนตั้งครรภ์ ยุทธดีใจมาก เขาใฝ่ฝันที่จะมีลูกชายคนแรกและมีลูกสาวอีกสักคน ลูกทั้งสองของเขาจะต้องเป็นเด็กที่น่ารักและฉลาดเฉลียว เขาฝันและมั่นใจเช่นนั้น ยุทธขอให้ฝน
ออกจากงานทันทีที่รู้ว่าตั้งครรภ์

ฝนและยุทธเตรียมตัวเตรียมใจที่จะเป็นพ่อแม่คนใหม่อย่างมีความสุข ไม่เฉลียวใจแม้สักน้อยว่า มรสุมร้ายกำลังคืบคลานเข้ามาในชีวิตคู่ หลังการฝากครรภ์ครั้งแรก หมอเชิญตัวยุทธและฝนเข้าไปพบพร้อมกันและแจ้งข่าวร้ายแก่คนทั้งคู่ว่า ฝนติดเชื้อเอดส์และลูกก็มีโอกาสที่จะรับเชื้อเอดส์จากแม่ด้วย

เวลาผ่านไปหลายเดือน ลูกในท้องของเขาเติบโตขึ้น มีชีวิต ดิ้น ขยับตัว ยืดแขน  เหยียดขาอยู่ในท้องของฝน เขาสัมผัสลูกได้ตั้งแต่ยังไม่ออกมาดูโลกด้วยซ้ำ ยุทธควรจะมีความสุขมาก แต่ทว่าเขากลับไม่เคยลิ้มรสความรู้สึกดี ๆ เช่นนั้นเลย นับตั้งแต่วันที่รู้ผลเลือดของฝนและตอกย้ำอีกครั้ง ด้วยผลเลือดของตัวเอง เขาจำใบหน้าตระหนก เสียขวัญ เศร้าโศก และน้ำตาที่ค่อย ๆ ไหลอาบแก้มของฝนได้ไม่รู้ลืม เธอไม่โวยวายคร่ำครวญ ดูเหมือนเธอจะทำใจยอมรับสภาพได้ดีกว่าเขาเสียอีก เธอเพิ่มความเอาใจใส่สุขภาพและลูกน้อยในครรภ์มากยิ่งขึ้น เธอตั้งความหวังว่า บางทีลูกน้อยอาจไม่ติดเชื้อจากเธอ

ความสงบของฝนยิ่งตอกย้ำความทุกข์ทรมานใจของยุทธเป็นร้อยเท่าทวีคูณ เขาซูบผอมลง
อย่างรวดเร็ว อาการป่วยต่าง ๆ เกิดขึ้นและเรื้อรัง ความรู้สึกรับผิดชอบต่อชีวิตลูกและเมียที่บั่นทอนกำลังใจของเขาให้อ่อนล้าลง ทำให้สุขภาพเขายิ่งทรุดเร็วอย่างไม่น่าเชื่อ ยุทธเฝ้าแต่คร่ำครวญว่า นี่เขาจะได้มีโอกาสเห็นหน้าลูกหรือไม่หนอ หากเขาจบชีวิตลง ใครเล่าจะดูแลปกป้องฝนและลูก แล้วฝนเล่าเธอจะเข้มแข็งเช่นนี้ไปได้อีกนานสักแค่ไหน ที่สำคัญเธอจะมีชีวิตยืนยาวเพื่อเห็นการเติบโตของลูก เลี้ยงดูเอาใจใส่ดูแลลูกแทนเขาหรือไม่

สำหรับเขาแล้วเวลาเหลือน้อยเต็มที เขารู้ดีว่ามัน...สายเกินกว่าจะแก้ไข
ที่มา : กรมสุขภาพจิต กระทรวงสาธารณสุข. 2539. คู่มือฝึกอบรมทักษะชีวิตเพื่อป้องกันเอดส์ด้วยการเรียนรู้แบบมีส่วนร่วม. กรุงเทพฯ : บริษัทซูวีเนียร์ (ไทยแลนด์) จำกัด.

สรุปผล สถานการณ์ที่ 1


1.
อะไรคือปัญหา


-
การติดโรคเอดส์

2.
มีวิธีการแก้ปัญหาอย่างไร


-
การพบแพทย์เพื่อรักษาโรคเอดส์

3.
จากปัญหาที่เผชิญอยู่ ยุทธได้เรียนรู้อะไรที่ช่วยให้เกิดการพัฒนาตนเอง


-
สถานการณ์เช่นนี้ เตือนตนเองว่า ความประมาทในการดำรงชีวิตอาจทำให้ติด           


 โรคร้ายได้โดยรู้เท่าไม่ถึงการณ์
สถานการณ์ที่ 2


บัณฑิตอายุ 15 ปี ศึกษาอยู่ในระดับมัธยมศึกษาปีที่ 3 มีพี่น้อง 3 คน มีพี่สาว 2 คน บัณฑิตเป็นคนสุดท้อง พ่อแม่มีอาชีพค้าขาย พี่สาวทั้งสองคนมีผลการเรียนดีมาก จนได้รับใบประกาศเกียรติคุณของโรงเรียน ส่วนบัณฑิตมีผลการเรียนไม่ดีเท่าที่ควร เพราะบัณฑิตยังไม่ได้ใช้ความสามารถอย่างเต็มที่ ในช่วงกลางภาคของภาคปลาย ทางโรงเรียนให้นักเรียนในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ทุกคนสอบวัดระดับความสามารถ เพื่อเลือกแผนการเรียนในชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย บัณฑิตมีความตั้งใจ
จะเรียนแผนวิทยาศาสตร์เหมือนพี่สาวทั้ง 2 คน แต่ผลการสอบออกมาพบว่า บัณฑิตได้เรียนใน
แผนศิลป์-ภาษา บัณฑิตจึงเข้าพบครูแนะแนวเพื่อหาแนวทางในการที่จะให้ตนเองได้เรียนในแผนวิทยาศาสตร์ ครูจึงแนะแนวทางให้แก่บัณฑิต เพื่อที่จะให้บัณฑิตเรียนแผนวิทยาศาสตร์ คือ 1) บัณฑิตจะต้องได้ผลการเรียนเฉลี่ยในชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ตามเกณฑ์ที่โรงเรียนกำหนด และผ่านการพิจารณาจากอาจารย์ประจำชั้น และ 2) บัณฑิตจะต้องสอบแข่งขันใหม่ เพื่อเปลี่ยนแผนการเรียนที่ตนได้รับ ดังนั้นบัณฑิตจึงตั้งใจเรียน และตั้งใจอ่านหนังสืออย่างจริงจัง
สรุปผล สถานการณ์ที่ 2


1.
อะไรคือปัญหา


-
คะแนนสอบไม่ถึงเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในการเลือกเรียนแผนการเรียนวิทยาศาสตร์

2.
มีวิธีการแก้ปัญหาอย่างไร


-
ตั้งใจเรียนและตั้งใจอ่านหนังสืออย่างจริงจัง

3.
จากปัญหาที่เผชิญอยู่ บัณฑิตได้เรียนรู้อะไรที่ช่วยให้เกิดการพัฒนาตนเอง


-
วางแผนในการเลือกแผนการเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ให้เหมาะสมกับ



ความสามารถของตนเองอย่างต่อเนื่องเป็นเวลานาน ไม่กะทันหัน
สถานการณ์ที่ 3


เข็มทิศเป็นเด็กต่างจังหวัด เข้ามาเรียนต่อในระดับมัธยมศึกษาปีที่ 4 ที่โรงเรียนแห่งหนึ่งในกรุงเทพฯ เข็มทิศไม่มีญาติพี่น้องอยู่ในกรุงเทพฯ คุณพ่อคุณแม่ของเข็มทิศจึงซื้อคอนโดมิเนียมที่อยู่ใกล้โรงเรียนไว้ให้เข็มทิศพักอาศัย และจะมาเยี่ยมเฉพาะวันหยุด

เข็มทิศมีเพื่อนสนิทร่วมชั้นเรียนชื่อเกศกนก เกศกนกเป็นคนมีน้ำใจ และมักให้ความช่วยเหลือเข็มทิศในเรื่องเรียนเสมอ จนทำให้เข็มทิศคิดว่าเกศกนกคบตนเองเหมือนคู่รัก เข็มทิศจึงได้บอกความรู้สึกของตนให้เกศกนกรับรู้ ซึ่งจากการกระทำครั้งนี้ทำให้เข็มทิศได้รับรู้ว่าเกศกนกต้องการคบหาตนแบบเพื่อนเท่านั้น จึงทำให้เข็มทิศรู้สึกเสียใจและไม่สนใจเรียน ส่งผลให้การเรียนลดลงเรื่อย ๆ

ในที่สุดเข็มทิศจึงไปปรึกษาอาจารย์แนะแนวเกี่ยวกับผลการเรียนที่ลดลง จึงทำให้เข็มทิศได้รู้แนวทางที่จะปรับปรุงผลการเรียนให้ดีขึ้น และเข็มทิศก็ได้กลับมาตั้งใจเรียนและเป็นเพื่อนที่ดีกับ
เกศกนกตามเดิม
สรุปผล สถานการณ์ที่ 3


1.
อะไรคือปัญหา


-
การมีความรักในวัยเรียน

2.
มีวิธีการแก้ปัญหาอย่างไร


-
การหาที่เรียนที่เหมาะสม

3.
จากปัญหาที่เผชิญอยู่ บุคคลได้เรียนรู้อะไรที่ช่วยให้เกิดการพัฒนาตนเอง


-
การมีความรักในเวลาที่ไม่เหมาะสมอาจจะทำให้ไม่ประสบผลสำเร็จในการเรียน


-
การรู้จักทำหน้าที่ของตนเองให้ดีที่สุด เป็นนักเรียนก็ควรจะตั้งใจเรียน
สถานการณ์ที่ 4


ในการประกวดร้องเพลงในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 ของหมวดวิชาภาษาอังกฤษ  จักร ชัย และดาว ได้รับเลือกเป็นผู้นำกลุ่มนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4/2 เข้าประกวด Singing Contest ครั้งนี้ โดยพวกเขาได้ช่วยกันค้นหาเพลงทันสมัยของนักร้องขวัญใจวัยรุ่นทั่วโลก เพื่อเข้าประกวดหวังจะชนะใจกรรมการ พวกเขาได้ซื้อเทปและแกะโน้ตเพลงมาอย่างเรียบร้อย แต่เมื่อเอามาให้เพื่อน ๆ ร้อง ปรากฏว่าคนส่วนใหญ่เห็นว่าร้องยาก ดนตรีก็ยาก ทำให้จักร ชัย และดาว รู้สึกท้อ จึงได้ตกลงกันใหม่
โดยเอาเพลงอื่น ๆ ของนักร้องวัยรุ่นคนเดิม ที่คิดว่าเพื่อน ๆ จะร้องกันได้ไม่ยาก เมื่อตกลงกันเรียบร้อยแล้ว ทั้ง 3 คน จึงไปแกะโน้ตมาใหม่ แม้จะช้าเสียเวลาไปบ้าง แต่ทุกคนก็รู้สึกยินดีที่จะให้ความร่วมมือ
สรุปผล สถานการณ์ที่ 4


1.
อะไรคือปัญหา


-
วิตกกังวล ไม่สบายใจที่เพื่อนจำนวนมากไม่ยอมรับเพลงที่จะนำมาใช้ในการ



ประกวด

2.
มีวิธีการแก้ปัญหาอย่างไร


-
ใช้เหตุผลพิจารณา นำเพลงอื่น ๆ ของนักร้องวัยรุ่นคนเดิมที่คิดว่าเพื่อน ๆ จะร้อง
                                 กันได้มาเข้าประกวดแทนเพลงเดิม

3.
จากปัญหาที่เผชิญอยู่ บุคคลได้เรียนรู้อะไรที่ช่วยให้เกิดการพัฒนาตนเอง


-
เป็นโอกาสดีในการฝึกหัดการฟังและแกะโน้ตเพลง
สถานการณ์ที่ 5


ฝนกับฝ้าย เป็นเพื่อนที่สนิทกันมาก เรียนอยู่ห้องเรียนและแผนการเรียนเดียวกัน 
ผลการเรียนของฝนอยู่ในระดับปานกลาง ส่วนผลการเรียนของฝ้ายอยู่ในระดับดีมาก ฝนอยากเรียนเก่งอย่างฝ้ายบ้าง ฝนจึงปรึกษากับฝ้าย ฝ้ายจึงบอกกับฝนว่า ฝ้ายไปเรียนกวดวิชาเพราะคุณแม่ขอร้อง และฝ้ายก็ชอบเรียนอยู่แล้ว ฝนคิดว่าถ้าไปเรียนกวดวิชาอย่างฝ้ายบ้างก็คงจะเรียนได้ดี ฝนคร่ำเคร่งอยู่กับการเรียนมาก เพราะต้องการเรียนให้ได้ระดับคะแนนสูง ๆ เพื่อจะได้มีโอกาสเข้าเรียนในมหาวิทยาลัยที่ตนเองต้องการได้ วันหนึ่งในขณะที่ฝนนั่งอยู่ในร้าน Fast food ที่ติดกับโรงเรียนกวดวิชา เพื่อรอกลับบ้านพร้อมฝ้าย ก็มีผู้หญิงคนหนึ่งเดินเข้ามานั่งใกล้ ๆ และบอกว่ามาเรียนกวดวิชาเช่นเดียวกัน และบอกต่อไปอีกว่าถ้าอยากอ่านหนังสือให้ทน เขามีของดี และผู้หญิงคนนั้นก็หยิบยาส่งให้ที่มือฝนและบอกว่าเป็นยาขยัน และให้กินฟรีครึ่งเม็ดก่อน ถ้าอ่านหนังสือแล้วไม่มีเหนื่อยก็ให้มาหาเธออีก เพราะเธอรู้แหล่งขาย ฝนเล่าเรื่องนี้ให้ฝ้ายฟัง ฝ้ายจึงบอกให้ฝนหาวิธีการใหม่ คือ การจัดตารางเวลาให้เหมาะสม ให้มีเวลาเรียน เวลาออกกำลังกาย และเวลาพักผ่อนให้เพียงพอ ก็จะช่วยให้เรียนดีขึ้นได้อย่างที่ฝ้ายปฏิบัติอยู่เป็นประจำ
สรุปผล สถานการณ์ที่ 5


1.
อะไรคือปัญหา


-
ไม่พอใจในผลการเรียนของตนเองเมื่อเปรียบเทียบกับเพื่อน

2.
มีวิธีการแก้ปัญหาอย่างไร


-
พยายามไปเรียนพิเศษเพิ่มเติม

3.
จากปัญหาที่เผชิญอยู่ บุคคลได้เรียนรู้อะไรที่ช่วยให้เกิดการพัฒนาตนเอง


-
รู้จักการวางแผนในการเรียนของตนเองได้อย่างเหมาะสม


-
รู้จักแบ่งเวลาในการทำกิจกรรมต่าง ๆ ได้อย่างเหมาะสม
ใบงาน
(หน่วยที่ 7)
คำชี้แจง
1.
ให้นักเรียนทุกกลุ่มอ่านสถานการณ์ที่ 3, 4 และ 5 ในเอกสารประกอบ




การเรียนรู้ ข้อ 2 (เลือกกลุ่มละ 1 สถานการณ์)



2.
ให้แต่ละกลุ่มอภิปรายตามประเด็นที่กำหนดดังต่อไปนี้



ประเด็น
1)
อะไรคือปัญหา





2)
มีวิธีการแก้ปัญหาอย่างไร





3)
จากปัญหาที่เผชิญอยู่ บุคคลได้เรียนรู้อะไรที่ช่วยให้เกิดการ






พัฒนาตนเอง



* ให้นักเรียนทุกคนบันทึกผลการอภิปรายจากกลุ่มลงในเอกสารประกอบ




    การเรียนรู้ ข้อ 2













(ให้เวลา 20 นาที)



3.
ตัวแทนกลุ่มเตรียมนำเสนอผลการอภิปรายกลุ่มหน้าชั้นเรียน
7





กระบวนการแก้ปัญหาและการตัดสินใจ : �                         ปัญหากับการพัฒนาตน





























PAGE  

