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เวลา  1  คาบ
จุดประสงค์การเรียนรู้

1.
บอกความสามารถทางการเรียนตามแผนการเรียน ซึ่งแสดงพัฒนาการทางการเรียนของนักเรียนในชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 ภาคต้น

2.
วิเคราะห์ผลการเรียนรายวิชา และหาแนวทางในการปรับปรุงผลการเรียนหรือเปลี่ยนแผนการเรียนของตน
แนวความคิดหลัก

การประเมินผลการเรียนรายวิชา เป็นการประเมินความสามารถทางการเรียนของตนเองตามแผนการเรียน ผลการประเมินเป็นข้อมูลสำคัญสำหรับการพิจารณาแนวทางการศึกษาในปัจจุบันและอนาคตของผู้เรียน อีกทั้งใช้เป็นแนวทางในการปรับปรุงวิธีการเรียนและผลการเรียนเพื่อผู้เรียนจะได้ใช้ความสามารถเต็มตามศักยภาพที่มีอยู่
สาระการเรียนรู้

การเขียนระดับคะแนนผลการเรียนรายวิชาของแต่ละวิชาในระเบียนแสดงผลการเรียน     
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4-6 เป็นวิธีการหนึ่งที่แสดงให้เห็นถึงความสามารถทางการเรียนในแต่ละรายวิชาของนักเรียน ซึ่งนักเรียนจะใช้ประโยชน์ในการประเมินผลการเรียนของตน และหาแนวทางในการปรับปรุงแก้ไขวิธีการเรียนในรายวิชาที่ผลการเรียนยังอยู่ในระดับคะแนนที่ยังไม่น่าพอใจ หรือส่งเสริมการเรียนในรายวิชาที่ผลการเรียนมีระดับคะแนนอยู่ในเกณฑ์ที่พอใจแล้วให้สูงที่สุด หรือเปลี่ยนแผนการเรียนใหม่ เนื่องจากไม่ประสบผลสำเร็จในการเรียนตามแผนการเรียนที่นักเรียนได้ตัดสินใจเลือกเรียน ซึ่งผลการเรียนนี้สามารถชี้หรือทำนายความสำเร็จในการเรียนและการสอบคัดเลือกเข้า
ศึกษาต่อในระดับอุดมศึกษาได้
กระบวนการจัดการเรียนรู้

คาบที่ 1


1.
ครูอธิบายความสำคัญของการประเมินผลการเรียน และการนำผลการเรียนมาใช้                             ประโยชน์ในการพิจารณาความสามารถในการเรียนตามแผนการเรียน และการแข่งขันต่าง ๆ เช่น การสอบคัดเลือกเข้าศึกษาต่อในสถาบันระดับสูง หรือการสมัครเข้าทำงานให้ประสบผลสำเร็จ

2.
ครูแจกสมุดรายงานผลการเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 ภาคต้น (ครูขอยืมมาจากอาจารย์ประจำชั้น) ให้นักเรียนแต่ละคน

3.
ครูอธิบายการเขียน แล้วให้นักเรียนเขียนระดับคะแนนผลการเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 ภาคต้น ในระเบียนแสดงผลการเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 ในเอกสารประกอบการเรียนรู้   ครูดูแลให้นักเรียนเขียนระดับคะแนนให้ถูกต้องกับรหัสวิชา

4.
ครูอภิปรายกับนักเรียนเกี่ยวกับผลการเรียนของนักเรียนในหัวข้อต่อไปนี้


-
นักเรียนพึงพอใจในผลการเรียนของตนมากน้อยเพียงใด


-
นักเรียนจะนำผลการประเมินการเรียนนี้ไปใช้ประโยชน์อะไรได้บ้าง


-
นักเรียนจะมีแนวทางปรับปรุงวิธีการเรียนของตนเองได้อย่างไรบ้าง

5.
ครูร่วมกับนักเรียนสรุปประโยชน์ และแนวทางในการนำการประเมินผลการเรียนมาปรับปรุงวิธีการเรียนของนักเรียน จากข้อคิดเห็นต่าง ๆ ที่นักเรียนอภิปรายมาแล้ว ตลอดจนย้ำถึง
แนวทางการแก้ไขผลการเรียนที่เป็นรูปธรรมและสามารถนำมาปฏิบัติได้จริง

6.
ครูให้นักเรียนประเมินผลการเรียนของตนเองในเอกสารประกอบการเรียนรู้ ข้อ 1, 2   และ 3 ทีละข้อ ในขณะที่นักเรียนทำงาน ครูกล่าวย้ำให้นักเรียนประเมินด้วยความตั้งใจ เป็นการเตือนตนเอง และนำผลการประเมินมาใช้ให้เป็นประโยชน์แก่ตนเองต่อไป

7.
ครูกล่าวย้ำถึงความสำคัญของการศึกษาว่า ผลการเรียนสะสมเป็นเครื่องชี้ถึงความสามารถ ตลอดจนพฤติกรรมการเรียนของนักเรียนในรายวิชาต่าง ๆ ในโรงเรียน ผู้ที่มีคะแนนเฉลี่ยสะสมสูง ย่อมแสดงถึงการเป็นผู้มีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนสูง มีพฤติกรรมในการเรียนเป็นที่น่าพึงพอใจมากกว่าผู้ที่มีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนต่ำ ในปัจจุบันทบวงมหาวิทยาลัยตระหนักถึงความสำคัญของ
การเรียนในสถาบันการศึกษา จึงนำผลการเรียนสะสมที่นักเรียนได้รับจากการศึกษาในโรงเรียน ไปรวมกับคะแนนที่นักเรียนได้รับจากการทดสอบรายวิชาต่าง ๆ ที่ทบวงมหาวิทยาลัยกำหนด ปัจจุบันใช้คะแนนเฉลี่ยสะสมร้อยละ 10 และอาจมีแนวโน้มเพิ่มมากขึ้น นักเรียนที่มีคะแนนเฉลี่ยสะสมในโรงเรียนสูงก็จะมีคะแนนเพิ่มสูงตามไปด้วย ครูอาจยกตัวอย่างสถิติการสอบแข่งขันเข้าศึกษาในสถาบันอุดมศึกษาของนักเรียนในโรงเรียนในปีที่ผ่านมา เพื่อเป็นตัวอย่างในการอธิบายถึงการใช้ผลสัมฤทธิ์ ทางการเรียนเป็นเครื่องบ่งชี้หรือทำนายความสามารถในการสอบคัดเลือกเข้าศึกษาในสถาบันอุดมศึกษา (ผู้สอนเตรียมเอกสารการติดตามผลนักเรียน ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 เพื่อเป็นข้อมูลประกอบการเรียนการสอน)

8.
ครูให้นักเรียนเปรียบเทียบคะแนนเฉลี่ยสะสมของตนเองกับสถิติของรุ่นพี่ และให้นักเรียนประเมินโอกาสในการสอบแข่งขันของตนเอง

9.
ครูย้ำถึงความสำคัญของการปรับปรุงผลการเรียนของตนเอง เพื่อให้บรรลุเป้าหมาย
การศึกษาที่นักเรียนตั้งใจไว้
กระบวนการวัดและประเมินผล

1.
สังเกตความสนใจในการฟัง การซักถาม การตอบคำถาม และการร่วมอภิปราย

2.
ตรวจความถูกต้อง ครบถ้วน และความเรียบร้อยของเอกสารประกอบการเรียนรู้
แหล่งการเรียนรู้

1.
เอกสารประกอบการเรียนรู้หน่วยที่ 8 “การประเมินผลการเรียน”


2.
สมุดรายงานผลการเรียนของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4
บรรณานุกรม
ชัชวาลย์ กุลโกวิท. (2553). การติดตามผลนักเรียนที่จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้นและ
                   ตอนปลาย ปีการศึกษา 2552. กรุงเทพมหานคร : ศูนย์บริการจิตวิทยาและแนะแนว 
                  โรงเรียนสาธิตแห่งมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์.
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